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POLITIKAI NAPILAP. 1ELEFON-SZAM : Szerkesztőség: 379. 
-- Kiadóhivatal: 379. —

Királyi kihallgatások.
Kolozsvár, február 4.

# A király élt jogával és 
élni fog még tovább is; nem 
elégedhetik meg bizonyos, vagy 
több irányban praeokkupált né­
hány államférfin véleményének 
kikérésévéi, hanem meg kell 
hívnia többeket is, mindazokat, 
akiknek véleménye értékes le­
het a királyra és az országra 
nézve a mostani bonyolódott 
politikai helyzetből való kibon­
takozásnál.

Nagyon természetes dolog, 
hogy határozott fogalmat is 
alig alkothatunk magunknak ar­
ról : mit kérdez a király és mit 
válaszolnak a tanácsadásra 

meghívottak. Valami hibájuknak 
azonban kell lenni az ilyen ki­
hallgatásoknak, valami oknak 
kell lenni, amely miatt azok a 
királyi kihallgatások olyan balul 
szoktak kiütni a nemzetre nézve. 
Vagy a tanácsosok nem adnak 
őszinte, okos tanácsot, vagy a 
király előtt, ezeknek a taná­
csoknak értékét, lerontja vala­
mi: az ellenkező egyéni im­
presszió, vagy az ellenkező irá­
nyú egyéb tanácsok.

Talán gondolkodni fognak e
fölött most Bécsben is.' Talán 
eszükbe fog jutni most, a di­
nasztikus politika vezérférfiai- 
nak az a megdönthetetlen po­
litikai igazság, hogy amely ural­
kodó népének egyes jogos kí­
vánságait, a kellő időben nem 
tc-ijesiti,, annak az uralkodónaK 
e|ö kel! készülve lennie arra,

hogy ezek a jogos kívánságok 
meg sokkal határozottabban, 
még sokkal erőteljesebben fog­
nak megnyilatkozni egy adott 
időpontban. Talán mérlegelni 
fogják most Bécsben azokat a 
balsikerü intézkedéseket, me- 
!yek rossz tanácsok nyomán 
történtek. Eszükbe fog most 
falán jutni, hogy Széli Kálmánt 
oktalanul áldozták föl annak a 
katonai követelésnek, melytől 
aztán elálltak. Esőkbe fog ta­
lán jutni az a szégyenletes ku- 
oarc,, mely a Khuen Héderváry 
próbálkozását összetörte, őszük­
ben lesz talán még az a foly­
tonos izgalom és zavar, mely 
a Tisza István rövid kormány­
zását jellemezte. Eszükben van 
bizonyára az a szánalmas ve­
reség, mely az ex-lexes válasz­
tások folyamán a királynak leg­
kedvesebb kiegyezési közjogi 
alapot érte. Es ha mindezt 
eszükbe juttatják egymásnak 
Bécsben a megijedt emberek, 
akkor eszükbe kell jutni annak 
is, hogy mindezt őszinteség és 
a helyzet ösmerete nélkül adó­
dott tanácsok okozták és hogy 
a királyt a tanácsadások során 
olyan irányban befolyásolták, 
mely nemcsak ott ejtett sebet, 
ahol a nemzetnek fáj, hanem 
immár ott is, ahol a királynak fáj.

Sok befolyásolás, sok tanács, 
talán nem egy nyomás is irá­
nyítja az uralkodók intézkedé­
seit. De Ferenc Józsefnek, aki 
harminchét esztendeje alkotmá­
nyos uralkodója Magyarország­

nak, aki sok válságot látott és 
intézett el már ezen idő alatt, 
most föl kell ismernie, hogy 
valami különösen nagy, valami 
különösen bonyolódott válság 
előtt áll: egy olyan válság előtt, 
melyet a nemzetnek sok esz­
tendőkön át félretett jogainak 
fölhalmozódása, sok esztendő­
kön át semmibe se vett érde­
keinek érvényesülési törekvése 
okozott, sok esztendőkön át 
történt félintézkedések és leal- 
kuvások megbosszulása idézett 
elő. Ferenc Józsefnek, mint ta­
pasztalt és bölcs uralkodónak 
föl kell ismernie, hogy a mos­
tani válság nem olyan, mint az 
eddigiek voltak és hogy ne le­
gyen még rettenetesebb vál­
sággá, más intézkedéseket kö­
vetel annak megoldása, mint 
az eddigieké.

_ Hogyan volt informálva a 
király a magyarországi helyzet­
ről, nem tudjuk, csak sejtjük 
és tapasztaljuk. Mikor most a 
nemzet akarata egyenesen és 
hatalmasan az eddigi politika 
ellen nyilatkozott meg és mikor 
ez az akaratnyilvánítás romba- 
döntéssel fenyegeti az uralkodó 
politikai ideálját is, akkor talán 
mégis csak szakítani fognak a 
királyi kihallgatások eddigi, 
rosszul bevált rendszerével, 
akkor talán mégis csak ki fog­
ják küszöbölni a nemzet sor­
sainak intézésénél az egyéni 
rokon szén veket és ellenszenve- . 
kei és a király végre olyan 1 
magyar államférfiak tanácsát

fogja megfogadni, akik őszintén 
és bátran föltárják az ország 
helyzetét és a nemzet vélemé­
nyét.

„NAPLÓ" tárcája.

= A Jánus arcú sajtó. Tisza Ist­
ván megy, de mielőtt végleg eltűn­
ne a miniszterelnöki székből még 
megajándékozta hazáját egy uj és 
hatalmas politikai gondolattal. Fel­
használva abbeli állapotát, hogy a 
lemondását már beadta, de az ügyek 
vezetésével még meg van bízva, ki­
találja azt, amit szeretnénk Schö- 
beriizmus a politikában névvel el­
nevezni. Schöberl kitalált egy olyan 
ármányos bútordarabot, ameíy nap­
pal szék, éjjel ágy. Tisza István a 
nyomán indulva elhatározta, hogy 
ő meg lesz este minisztereinek, reg­
gel pedig ellenzéki vezér. Hogy ez 
hogyan történik ? Nagyon egyszerűen 
A Tisza kormánynak tudvalévőén 
két félhivatalos lapja veit vagy van, 
az egyik az este megjelenő Magyar 
Nemzet, a másik a reggel megje­
lenő „kormánytól független." Most, 
hogy a kormány rudja már kifelé áll’ 
megbecsülhetetlen szolgálatot tesz ez 
a Jánus-arcusajró.Tiszának:megőr­
zi vele a lojalitását, de egyszers­
mind megmutatja a toga fehérjét is.
A „Magyar Nemzet" tegnap fel­
tűnő nyomással és olyan beveze­
téssel, amely iparkodik mentül job­
ban elárulni, hogy a miniszterel­
nök beszél a sorok között, cikket 
közölt, amelyben el van mondva, 
hogy a hatvanhetes alapon álló 
pártoknak egyesülni keli az An- 
drássy támogatására, a negyven 
nyolcasoknak pedig nem szabad 
semmi akadályt gördíteni a leendő 
miniszterelnök kormányaikoíó út­
jába. Ez az ágy. Ma reggel azután 
megjelent a szék is. Az „Újság" 
reflektál az esti lap cikkére és mi­
után ieféihivaíalosozza, szóról-szóra 
a következőket mondja a cikkről: 
„Mint a bukott kormány lapja és

A LÉGY.
Heyermans Herman. —

Évű Kisimította kalapjának szá­la • •* . . , ua AQldpjdlldK SZa-
j-ilav irágos, fchcrtolias volt 

kalapja es rajta egy pávatoli . . . 
t °bo azonban nézzünk körül, 

per' !B az ember ilyen kedélyes 
eimeszelésnél, mint ez, ajtóstul 

ián a házba, nagyon is megza- 
e J3.. ‘7; oiv*só figyelmét, pedig 

d ,ravasz Évára, akinek csak a 
aP hallottam a hírét, fel szeret-

Äl tog»,.2 0lVaSl5 "»■elmél kez-

y.A ' *rva férje — akit nem szabad 
s?inf !'"/uSztcn' Adámmal, amely név 
ben SzerePel ebben a történet- 
k.if , e£y évvel ezelőtt ragályos 
hír > "’SljTen halt meg. Az a rossz 
mirt t ’ inkább a bornak,
odó, (:;ef^nek udvarol és hogy 
tériá V . nos> szinte nőies pedan-

ú , v>selkedik.
előtt való este pityó- 

_ c“ vrkezett haza, a konyhában

meggyujtoíta a lámpát s alaposan 
kitakarította a tűzhely környékét. 
Eféle tisztogató hajlandóságai kü­
lönösen részegségében támadtak. 
Ezen az estén szenvedelme külö­
nösen hatalmasan, szinte hattyudal- 
kép nyilatkozott meg.

Mikor Éva másnap reggel nyolc­
kor felébredt, ugyancsak nagyot né­
zett. A konyha rézfogasain pontos 
távolságban lógtak a mosogató ron­
gyok, zománcos kannák, rézedé­
nyek, gyű ró fa, habvei ő, tölcsér, 
közbe pedig szintén szabályosan 
egy pár piszkos csizma, alsónad­
rág, nadrág, harisnya, manzsetta és 
piszkos gallér volt felaggatva. Má­
morában roppant rendes akart lenni 
és nyilván ellenállhatatlan vágya tá­
madt, hogy mindent, ami csak ke 
zetlgyébe került, felakasszon, akár 
lehetett, akár nem. így például a 
sétapálcája zsineggel volt felkötve 
a palacsintasütő és a tepsi közt. 
Ha nem volt elég a szög, beteges 
szimetrikai érzésében uj szöget ver­
desett be mindenüvé.

De hogy meghalt, odavolt a kis 
lakás és a kis konyha rendje, tisz­

tasága, háziassága. Éva és Ádám, 
a kis borzeb fattyú melyen elszo­
morodott leiekkel maradtak egye­
dül.

És minthogy a ház csöndessége, 
sivársága Évában bánatos gondo­
latokat keltettek a halál és élet tit­
kairól, azonkívül az emberektől 
messze eső helyen egyedül aludni 
sem mert és a sokféle konyhaesz­
közöket sem tudta kellő rendben 
tartani, cselédleányt fogadott. Ti­
zennégy nap múlva már más cse­
léd volt a házban, két hét múlva 
újra más es így tovább. Tizennégy 
napnál tovább egy cseléd sem ma­
radt a házban. A leányok azt állí­
tották, hogy nem kaptak mit enni. 
Éva pedig azt hajtotta, hogy vala­
mennyien nyalánkok. falánkok, eny­
veshez üek, lusták, ügyetlenek és a 
férfiak bolondjai. Bizonyos volt, 
hogy a cselédek közül még csak 
meg sem közelítette egyik sem a 
férjet, aki olyan pontos, szimetrikus 
rendben tudta volna tartani a 
konyhát.

Abban a pillanatban, mikor ez

az esti elbeszélés kezdődik. Éva 
lilavirágos, fehértollas és pávatollas 
kalapjának szalagjait simogatta 

E közben pedig arra gondolt, 
hogy a legújabb cselédjének olyan 
tulajdonságai vannak, amiket eddig 
nem is ismert. Rendkívül tiszta' 
szorgalmas, iigyeskezü volt, nem 
volt szeretője, tudott harisnyát föl - 

I dozni, a tojást parancs szerint 
lágyra, vagy keményre főzni, lefor­
rázta a teát, amit pontosan kimért 
és sem a levesben, sem egyéb étel­
ben nem felejtett hajszálat. Egy 
ilyen leány csakugyan kincs volt a 
házban és Éva csak egy rossz tu­
lajdonságát vette észre, hogy sze­
retett nyalakodni. Az előtte való 
napon, mikor Éva szilvalekvárt fő­
zött, úgy tűnt fel neki, mintha a 
leány, mikor egy pillanatra magára 
maradt, ujjával gyorsan a lekvárba 
nyúlt A dolog legalább is gyanús 
volt. Éva tehat rajta volt, hogy az 
uj leány jellemének a végére járjon.

Amint ezt meggondolta, elkezdte 
a szekrényeket sorba bezárni, ki­
véve azt, amelyben a reggeli szer­
viz és más aaztaii készlet volt.

l^apunlk mai essestmmsa <»Zgls*a*r5m
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a bukott po'itika képviselője, úgy 
fűzi gondolatait“ s a többi. íme, 
megvan a Kolumbustojása. Ki van 
találva az iker rotációsnak a leg­
újabb fajtája. Tisza este eltekint 
önmagától, mint ellenzékbe készülő 
vezértől, reggel pedig szintén el­
tekint önmagától, mint miniszter- 
elnöktől. Ez a Schöberlizmus a po­
litikában. Mulatságos találmány . . .

= Politikai tréfa. A Lipótvárosi 
Kaszinóban néhány elmés úriem­
ber, dr. Pollák Illés, dr. Halász Fri­
gyes és dr. König Vilmos vezetése 
alatt egy uj „Pester Lloyd“-otkép­
zelt el, irt meg és nyomatott ki, 
természetesen csupán baráti kör 
használatára. A nyomtatvány híven 
imitálja a „Pestir Lloyd“ egy pél­
dányát, s time: „Bester Lloyd“. A 
vidám urak azt akarják megmutat­
ni, hogy milyen hangon fog írni a 
jó öreg Lioyd, ha majd az ellenzék 
lesz a kormány. A pompás szatíra 
vezércikkel kezdődik, mely beje­
lenti, hogy Tisza István Robinetti- 
poiiíikájával nem rokonszenvezett 
soha. Lengyel és Pap Zoltán vala­
mint Pozsgay Miklós nagyon tet­
szettek neki. Az uj rend szerint 
ebben az uj Lloydban Polónyi Gé­
za már igazságügyminiszter, Rigó 
Ferenc háznagy, Hock János kalo­
csai érsek, Pap Zoltán titkos taná­
csos és házelnök, Kossuth Ferenc 
min szterelnök, Nessi Pál honvé­
delmi miniszter, stb. Az Adria ten­
gerhajózási társaság, mely hajóit 
eddig Hegedűs Sándorral és Dá­
niel Ernőről nevezte el, uj hajóit 
„Ugrón Gábor“ és „Vázsonyi Vil­
mos“ névre keresztelted. Ir a „Bester 
Lloyd“ egy esküvőről, melyen több­
bek közt jelenvoltak: Pap Zoltán 
és Lengyel Zoltán házelnökök, sok 
kormánypárti képviselő, azután 
Neumann Ármin és Mandel Pál ? 
ügyvédek, és több más földbirtokos I 
közt gróf Tisza István geszti föld- j 
birtokos. — A Nemzeti Muzeum 
Pozsgay-szobát rendez be, amelybe 
a december 13 iki ostrom emlékeit 
gyűjti. — Kedves erkölcsöket árul 
el az irodalomrovat is. Két könyv­
ről ir. Herceg Ferenc verses elbe­
szélését egy Laudon-utcai „kiadó“ 
adja ki, Pap Zoltán két dalát (Ki­
nyitottam a bicskámat ... és Ra­
gyás zs;dó, hun a pénzed ? . . . )

Átiám hűségese követte. Éva kö­
rülnézett a szobá' an és valami ti­
tokzatosságot ve t észr? benne.

Óvatosan az ablakhoz lopódzott 
és rálesett egy légyre, Puha ke­
zecskéjét halkan az ab aktáblára tette 
és a légy elsurrant és keresztülzüm- 
mögött a szobán.

A függönyön, jómagasan egy má­
sik légy ült. Éva csöndesen egy 
széket tolt alája, fe'hágotí és nagy 
ravaszsággal igyekezett elcsípni a 
legyet. Ez a légy is elsurrant és a 
lámpára ült. A lámpán már keltő 
is volt. De elfogni nem tudta őket, 
mert akkor összeérte volna a lámpa 
üvegbuborékját. Az ablakon már 
nem volt légy. A dongó azonban 
még mindig zümmögött a szobában.

Megállj csak. Az asztal térítőjén 
a cukor doboz mellett is ült egy 
légy. Puha kezével, amely kanál­
szerűén volt meggörbítve, a légy 
feié közeledett.

Hopp: Megint elillant egy!
Mintha csak tudták volna, hogy 

ir.it akar velük. Gyermekkorában 
sokkal ügyesebben tudta őket el­
fogni. Vizsg. lódva nézett körül. A 
menyezeten, ahová nem lehetett 
férni, legalább egy tucat ült, a lám­
pán pedig négy. Ma kevesebben 
voltak, mint máskor. Valószínűleg

— az Athenaeum. Természetes, 
hogy a jövő Lloydja Herceget a 
sárga földig lerántja, Pap Zoltánt 
pedig az egekig dicséri, mert a 
„Ragyás . . . “ cimü versben egy 
„kényes témát“ nagy zsenialitással 
oldott meg. — A törvényszéki ro­
vat végül arról számol be, hogy az 
ügyészség a december 13-iki lá­
zadási pörökben az eljárást kellő 
indokolással megszüntette. Termé­
szetes, hogy az összes hasábokon 
lármás elemnek, komolyság nélkül

való kiabálónak van föltüntetve 
Tisza István ... És végül hadd áll­
jon itt csattanónak az, a mi a 
„Bester Lloyd“ homlokára van Írva : 
„A második szám — a legköze­
lebbi kormányváltozáskor jelenik 
meg.“ Politikusok közt ma kézről- 
kézre járt ez a Lloyd és valóságos 
ázsióval adták egymásnak a kitűnő 
nyomdaterméket, amelyet az igazi, 
a Pester, a régi Lloyd valószínűleg 
nem tesz az ablakába . . .

A király nem akarta fogadni Vaszaryí. - And- 
rássy és Kossuth. - A Ház nem alakul meg.

— Saját tudósítónktól.
Becs, február 3.

(B. K.) Odahaza zavaros fogal­
mak vannak arról, hogy mi törté­
nik itt Becsben és hogyan képze­
lik itt a jövő alakulást. Nem tudom 
megállani, hogy ismét tollat ne ra­
gadjak és néhány felvilágosító sor­
ral hozzá ne járuljak a helyzet tisz­
tázásához. Minden bevezetés nél­
kül beieugrom a napiesemények 
kellő közepébe.

A helyzet kulcsa ez :
Bács nem irtózik a függetlenségi 

párttól, hanem a függetlenségi esz­
méktől.

A magyarázat pedig ez :
Gróf Tisza István és gróf Khuen- 

Héderváry Károly tanácsa az volt, 
hogy az uj kormányelnök egyesít­
se az összes 67-es alapon álló 
pártokat és a lex-Dániel elejtésé­
vel követelje az ellenzéktől az in- 
demnitást, az ujoncjavas'atot és a 
német vámszerződés becikkelyezé­
sét és míg ezek nincsenek meg, ne 
legyen sző sem bármi egyéb en­
gedményről. Indokolták ezt azzal, 
hogy az ellenzéki szövetségnek ha­
tározottan kifejezett programmja az 
volt, hogy helyreállítsák a jogfoly­
tonosságot és megbuktassák Tiszát

és Perczelt. Mindez sikerült és Így 
az egész ellenzéknek kötelessége 
az uj kormánynak a kormányzati 
eszközöket megadni és esetleges 
uj követelések érvényesítését füg­
gőben hagyni. Váljanak tehát szét 
a 67-es és 48-as elemek; a 67- 
esek alakítsák meg a fenti alapon 
a többséget és a 43-asokkal a ko­
rona ne álljon szóba; bízza ezt a 
részt a jövendő miniszterelnökre. 
Ha ezen az alapon nem sikerül a 
megegyezés, halasszák az ország- 
gyűlés megnyíltát a lehető legtá­
volabbi határidőig és ha ezalatt az 
ellenzék meg nem puhui, oszlassák 
fel az uj Házat, mielőtt összeül.

Gróf Andrássy Gyula kihallgatá­
sával ez a helyzet formában na­
gyon megváltozott, de lényegben 
nein igen. A király felhatalmazást 
adott Andrássynak, hogy többséget 
teremthet, ahonnan akar: bevon­
hatja a többségbe és a kabinetbe 
a függetlenségi pártot is, kielégítést 
Ígérhet minden hiúságnak és sze­
mélyes ambíciónak, de nem tehet 
semmiféle engedményt 43 as irány­
ban.

aki maga is erősen 
a 67-t s alaphoz, igye-

Andrássy,
ragaszkodik

kezni fog ebben az értelemben 
megegyezést teremteni; propozi- 
ciói a következő keretben fognak 
mozogni:

az uj kormány természetszerűen 
a lex-Dánielt nem létezőnek je­
lenti ki;

követeli az itt „Staats nothwen- 
digkeiten“-nek keresztelt javaslatok 
békés elintézést;

ezek után rátér a választási re­
formjavaslatra és ebben elmegy 
azon határig, melyet maga az el­
lenzék szab;

nem zárkózik el semmiféle ma­
gyar belügyi újítástól, sőt kész bi­
zonyos kisebb jelentőségű úgyne­
vezett nemzeti engedményre is, de 
határozottan tiltakozik akár a gaz­
dasági, akár a közjogi kiegyezés 
megbolygatása ellen; ebben az 
irányban a korona nem hajlandó 
semmiféle engedményre és mereven 
ragaszkodik a 67-es alaphoz.

Szóval : Becsben azt hiszik, hogy 
azon az áron, hogy a király fo­
gadja Kossuth Ferencet és bele­
egyezik abba, hogy elveiket feladó 
függetlenségiek bevonuljanak a több­
ségbe és a kabinetbe, meg lehet 
venni Magyarországot.

Ezt a balhitet Tisza szofizmája 
teremtette, hogy a nemzet többsége 
mégis a 67-es alapon ál). Ha a füg­
getlenségi párt megkapta volna az 
abszolút többséget, másképen be­
szélnének és ha a fenti alapon nem 
sikerül a megegyezés — amint nem 
sikerülhet, mert nem lehet az ellen­
zékről feltételezni, hogy egyéni hiú­
ságok kielégítése kedvéért eivtagadó 
lesz — eljuthatunk uj választáshoz, 
melyben az lesz a kérdés, hogy 
kell-e a nemzetnek a hatvanhetes 
alap vagy sem ?

A nemzet válasza kétségtelenül 
az lesz, hogy nem de Becsben 
ezt ma még nem hiszik.

Ha nekem, a hazától távol élő, 
de a viszonyokat jói ismerő és 
állásomnál fogva jól tájékozott ma-

• azért, mert reggel esett. De hirtelen 
egyet meglátott a tükrön.

Macskaszerü nesztelenséggel lo­
pódzott a tükörhöz és ravaszul 
csillogott a szeme. A lágy párnás 
keze megint lesújtott és hopp! 
végre meg volt a légy. Még pedig 
milyen. Jó kövér, him.

A kis állatot gyorsan egy kis he­
gyes zacskóba rejtette, amelyet ké­
szen tartót* *. Érezte hogy a légy 
zümmög és kapirgál benne. Innen 
bizony ki nem jut.

Óvatosan kinyitotta a cukordo­
bozt és a bűvész ügyészségével 
csúsztatta be a legyet a cukortartó 
fedelének résén. Ádám mindezt 
megfigyelte és maga élénk szemé­
vel kisérte az ügyeskedést.

A cukortartó üvegből volt és ha 
Éva az ablak felé tartotta, meglátta 
benne a legyet. Örült, hogy meg­
fogadta barátnéja tanácsát és ilyen 
módon akarta ellenőrizni a cseléd­
jét. Akármilyen óvatosan lopna is 
a leány a cukorból, akárhogyan 
visszaigazitja a kockákat, le van 
leplezve. Kitűnő cselfogás!

Az ember ugyan ne vigyen sen­
kit kisértésbe, de egy nyak nk tisz- 
tisztességíelcn leánnyal szemben az 
ilyesmit meglehet engedni. Annál is 
inkább, mert ha tolvaj van a ház­

ban, rettenetesebb érzés, mintha a 
lánynak kedvese van és ügyetlen.

— Aagja! — kiáltotta.
— Igenis, nagyságos asszonyom, 

— felelte a cseléd.
— Aagje lelkem, én negyedórára 

elmegyek hazulról. Vigyázzon a 
házra. A kávét addigra készítse el.
• • • Nem, a cukortartót hagyja csak 
az asztalon. Jő lesz ott is. Isten 
ve'e.

Most már nyugodtan mehetett el 
hazulról. A leány nem ehetik a há­
mozott burgonyából, minden szek­
rény el van zárva. A cukorra pedig 
egy légy, egy kis szemtelen ‘ légy 
v gyáz.

Aagje az ajtó kis rekeszén ke­
resztül utána nézett az asszonyának 
aztán besietett a szobába és ké­
nyelmesen leheveredet a karos­
székbe, í.

Micsoda szolgálat! Jészus, Jészus, 
micsoda szolgálat! Reggel két vé­
kony vzjaskenyérszelet margarinnal, 
tizenkét órakor megint két mar- 
garinos kenyérszelet és sajt, amit 
el 'ehet fújni, mint a kártyát. Ebédre 
krumpli, zsír, főzelék. Csak vasár­
nap hús. Ez az aszszony ugyan­
csak éheztetne!

És most neki a jó meleg kávé­
nak! Ha visszajön az asszony, I

gyorsan föl lehet a kávát önteni 
vízzel. Máskor úgyis az asszony 
eszi a javát.

Aagje telemérte a kávéscsészéjét 
és három kanál cukrot ott bele. 
Édesen szerette a kávét, És a légy 
kirepült a tartóból.

— Istenem, beh nevetséges, — 
nevetett fel Áagje. Ezek az asszo­
nyok már nem tudnak újai kitalálni. 
Legyet tett a tartóba. Vagyok én 
is olyan róka, mint ő! Nem vagyok 
ma született.

A karosszékben kényelmesen 
megivott három négy csésze kávét, 
azután ugyanazt csinálta amit az 
előbb Éva. Legyet ment fogni, 
mig talált egy jó kövéret. X tartó­
ban szépen elsimította a , ticrot, a 
legyet óvatosan becsempészte, a 
kávéba vizet öntött, csészéjét ki­
mosta és barátságosan kinyitotta az 
ajtót, amint az asszony és Ádám 
megérkeztek.

— Milyen kedves leány, gondolta 
magában Éva. — Csak z cukrot 
lássam.

Azonnal a cukortartóhoz ment. 
A légy zümmögve repült <i belőle. 
Végre hát neki való lányhoz jutott.
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gyár hazafinak szabad volna a hely­
zet urainak tanácsot adni, azt mon­
danám, hogy a szövetkezett ellen­
zék nem függetlenségi tagjai legye­
nek őszinték: vallják be, hogy őket 

is tisztán függetlenségi alapon vá­
lasztották meg; jelöltségüket csak 
akkor vették komolyan, ha Kossuth 
aláírta ajánló levelüket, Kossuth- 
nótával járták be kerületeiket, pro­
gramijukban még a disszidensek 
önnálló vámterületet, általános sza­
vazati jogot és progresszív adót 
igéitek. Vonják le a helyes követ­
keztetést és lépjenek be mind a 
függetlenségi pánba.

Ezzel elesik az uj választás szük­
sége; bebizonyítják rövidesen a 
korona előtt, hogy a nemzetnek 
nemcsak a lex-Dániel, de a 67-es 
alap sem kell és lehetséges lesz 
már most uj elvi alapra fektetni a 
jövőt, a helyett, hogy nehéz küz­
delmeket kellene folytatni Tisza és 
Khuen hazajáró lelke és esetleges 
hiuságvásár ellen.

Különben e nélkül sem tételezem 
fel a hazafias ellenzéktől, hogy a 
hiúsági mézesmadzaggal el lehes­
sen tántorítani a nemzet ügyétől.

*

A mai nap politikai hírei ezek: 

Budapest, február 4.

Ar.drássy és Kossuth.
Gróf Andássy Gyula még tegnap 

délután Becsből a következő távira­
tot intézte Kossuth Ferenchez:

0 felségétől vélemények meg­
hallgatására megbízást nyertem. 
Holnap déle lati lakásodon föl­
kereslek.

Andrássy Gyula. 
Andrássy Gyula a délelőtt folya­

mán csakugyan fölkereste Kossuth 
Ferencet József-köruti lakásán. A 
két politikus csaknem két órahosz- 
szúig konferált.

A függetlenségi párt elnöke írás­
ban is átadta pártja fölfogását 
Andrássynak.

Mielölt azt az iratot megszer­
kesztették volna — amely még teg­
nap este történt meg — Kossuth 
Ferenc több táviratot váltott az 
Eberhardon üdülő Apponyi Albert­
iéi és többször tanácskozott Justh 
Gyulával, Ugrón Gáborral és Kőm­
áli1)' Bélával.

Egy előkelő kormánypárti poli­
tikus beszélt Andrássy Gyulával a 
Kossuth Ferenccel való értekezése 
ntán. Andrássy nagyon levert volt 
és ezt mondotta !

A helyzet bonyodalmasabb, 
mint gondolni mertem volna.

_ Mégis — kérdezte a kormány- 
Ps,ti politikus — van-e remény a 
kibontakozásra ?

Andrássy csüggedten intett a ke­
zével s ezt mondotta:

— Nem tudom.
• . . Andrássy Gyula, a mikor teg­

nap este a fővárosba érkezett egye­
nesen gróf Had k-Barkóczy Endre 
lakására hajtatott s itt is vacsoiá- 
zott. Innen telefonáltak a Nemzeti 

I Kaszinóba, a honnan Széli Kálmánt 
tanácskozásra kérették gróf Hadik- 
Barkóczy lakására. A Nemzeti Ka­
szinóban ekkor az előkelő politi­
kusok közül többen izgatottan vár­
ták gróf Andrássy Gyulát, a ki te­
lefon utján közölte azt is, hogy ki­
merültsége miatt ma este nem lá­
togat föl.

1 iz óra után nehány perccel Széli 
Kalman már olt volt a muzeum-ut- 
cai Hadik-Barkóczy-palotában. Gr. 
Andrássy Gyula azonnal visszavo­
nult vele és gróf Hadik Barkóczy 
Endrével és a három politikus csak­
nem egy óra hosszat beható ta­
nácskozást lolytatott.

Tizenegy óra uián hagyták el gr, 
Andrássy Gyula és Széli Kálmán a 
Hadik-Barkóczy-paiotát.

... A délután folyamán minden 
valószínűség szerint Wekerle Sán­
dor keresi föl Andrássy.

*

A délutáni órákban Andrássy 
Gyula gróf Bánfjy Dezső bá­
rót és Zichy Aladár grófot is 
meglátogatta, hogy kikérje vé­
leményüket a politikai hely­
zetről.

A hercegprímás és Tisza.
Előkelő politikustól kapja a bécsi 

Zeit — mint telefonon jelentik — 
az alábbi érdekes információt:

Mikor gróf Apponyi Albert jász­
berényi beszédében közölte, hogy a 
közélet egy kiváló szereplő tagját, 
a ki azzal a kéréssel fordult a ka­
binet-irodához, hogy az uralkodótól 
kihallgatást eszközödön ki neki, 
mert a korona előtt az ex-lex vá­
lasztások elrendelésének veszedel­
meire akar rámutaíni, ezzel a kérel­
mével elutasították, a bécsi sajtó 
részében mindenféle titkolódzó cél­
zási találhattunk. Az egyik lap sze­
rint gróf Apponyi Albert maga volt 
az, a ki audenciára jelentkezett, de 
azt a király megtagadta tőle. Ez a 
kombináció olyan jámboran ostoba 
volt, hogy vissza sem kellett utasí­
tani. Gróf Apponyi, a ki éveken 
keresztül elnöke volt a képviselő­
háznak s a parlamentárizmus fana­
tikus rajongója, ilyen lépésre egyál­
talán nem is gondolt volna. Ugyan­
ilyen értékű volt egy másik bécsi lap 
jelentése is, a melyik elméselte, 
hogy ezt a kihallgatást gróf And­
rássy Gyulának akarták megszerez­
ni s a magyar arisztokrácia hölgyei 
ebben az ügyben hiába kilincseltek 
Mária Valéria főhercegasszonynál.
Ez a hir amellett, hogy durva ko­
holmány, perfid is, mert olyan ko­

moly és tartalmas államférfiról, a 
milyen gróf Andrássy Gyula, azt a 
teltogást akarja elterjeszteni, hogy 
nagyfontosságu politikai akciókban 
asszonyok közvetítésével akar bol­
dogulni.

Érdekes azonban, hogy ez a két 
bécsi lap intim viszonyban van a 
külügyminisztériummal, a mely nem 
cáfolt rájuk, noha éppen a külügyi 
hivatalban nagyon jól tudták, mi 
igaz a dologból. Gróf Goluchowski 
Agenor külügyminiszter első sorban 
tudta, hogy Széli Kálmán volt ma­
gyar miniszterelnök december de­
rekán arra a „végzetes és katasz­
trófatermő“ politikára figyelmeztette, 
amelyet Tisza folytat Magyarorszá­
gon s^ más közösminiszterek is 
tudhatták, ha őket nem hagyta cser­
ben a memóriájuk, hogy a legkü­
lönbözőbb magyar politikusoktól kér­
déseikre azt a feleletet kapták, 
hogy az ex-lexben elrendelt téli 
választások azzal a kockázattal jár­
nak, hogy a hatvanhetes kiegyezést 
eliesen felforgatják.

Ez az igazság, még pedig ennek 
csak az első része. A másik az, 
hogy az uralkodót annyira körül­
zárták, hogy a magyar viszonyokról 
nem érkezhetett hozzá más infor­
máció, mint amelylyel gróf Tisza 
István szolgált neki. így történhe­
tett meg, hogy Magyarország első 
egyházi méltósága, Vaszary Kolos 
hercegprímás, a kt december hóban 
kétszer fordult azzal a kéréssel a 
királyhoz, hogy magánkihallgatáson 
fogadja, mind a két alkalommal el­
utasító választ kapott a kabinet- 
irodától.

A kinek a magyar hercegprímás 
méltóságáról csak sejtelme is van, 
talán kételkedik ennek a hírnek a 
hitelességében. Mindannak dacára 
ez az utolsóig igaz s valószínűleg 
még behaló megbeszélés tárgyát is 
fogja képezni a nyilvánosságban, 
mert az a kör, amelyben a dolgot 
tudják, elég nagy. Az sem titok 
már, hogy milyen politikusoknak 
sikerült a koronát minden idegen 
közeledéstől távoltartani. Ezek, az 
osztrák faktorok mellett: Tisza, 
Khuen-Héderváry és báró Fejérváry 
Géza.

A képvisalöház nem 
alakul meg.

Megírtuk már, hogy a válságot 
február tizenhetedikéig aligha old­
ják meg s ezért a képviselőház 
megalakulása nem fog megtörtén­
hetni.

A képviselőház megnyitása elé 
most egy újabb akadály gördült. 
Tudniillik február tizenhetedikén a 
főrendiháznak is meg kell alakul­
nia, nemcsak a képviselőháznak.

Ámde a főrendiházban a körei­
éinek intézményéi nem ismerik: 
olt már az alakulásnál kell elnök­
nek lennie, akit, tudvalevőleg, a 
király nevez ki. Kérdés, vájjon a 
lemondásban lévő kormány feljo­
gosítottnak fogja-e magát érezni, 
hogy a királynak erre vonatkozó­
lag javaslatot tegyen.

A most kinevezett főrendiházi el­
nök öt esztendeig viseli ezt a mél­
tóságot, úgy, hogy ha ez a kinevezés 
a bukott kormány előterjesztésére 
történnék, akkor az utána követ­
kező kormány — noha talán más 
elnököt óhajtana, — nem tehetne 
semmit.

Ha tehát a krízis február hó ti­
zenhetedikéig véget nem ért, a kép- 
viselöház összehívását királyi kéz­
irattal elhalasztanák.

— A régi Kolozsvár. —
VIII.

Bartha Miklós afferje.
A nyárspolgári erényekben bővel­

kedő Kolozsvárt ezelőtt huszonöt 
esztendővel egy véres esemény fog­
lalkoztatta, a melynek szenvedő 
hőse Bartha Miklós, a kolozsvári 
„Ellenzék“ akkori szerkesztője volt, 
tettleges bántalmazókért pedig az 
51. gyalogezred két tisztje szere­
pelt. 1880. november 10-ikét Írták, 
a midőn az akkor megalapított „El­
lenzék“ most is nagy előszeretettel 
kultivált „Mindenféle“ rovatában 
egy kis hir látott napvilágot ezen 
a elmen: „Lájdinánt ügy“. Szólott 
pedig a hir a következőképpen : 

Gusztáv Rüstownak hívják azon apró 
hadnagyot, ki az egyéves önkénteseket 
itt Kolozsvárt áliandólag „magyar ku­
tyákénak nevezi. A fiuk között nagy 
ezért az elkeseredés. Soha se bánkód­
janak ! Nem azért él a német magyar 
kenyéren, hogy meg ne marja a gaz­
dáját.
Rüstow hadnagy ugyanis az ön­

kéntes iskolába volt bevezényelve 
és nem a legelőzékenyebb modor­
ban érintkezett tanítványaival. A 
törvény tilalma dacára egy száza­
dot addig állíttatott „habt acht 
ban, mig egyik önkéntes a huza­
mos ideig tartó feszes állásban a 
kimerültség folytán összerogyott. 
Máskor meg a 14-ik század két ön­
kéntesét, kik a napi parancskiadás 
előtt kimentek sétálni, szégyenitette 
meg az által, hogy a sétatérről fegy­
veres őrjárattal bekisérteíte.

Mindezt azonban megbocsátották 
vo na Rüstow hadnagynak, ha nem 
követte volna el fennebb ismertetett 
stiklijét, mint a melylyel magyar 
gyűlöletét a nyilvánossággal is tu­
datni óhajtotta. Lelepleztetvén, ter­
mészetesen az által akart# magáról 
az ódiumot elhárítani, hogy fegyve­
res elégtételt kért Bartha Miklóstól, 
az „Ellenzék“ szerkesztőjétől. Bartha 
azonban a nemzeti jelleggel biró 
ügyet nem akarta lovaglás útra te­
relni és azért Rüstow megbizottaitóí 
az elégtételadást határozottan meg

nyílt meg MtsaTelefon 395. Mielőtt a nagyérdemű közönség nagybecsű pártfogását ismételten kérném, 
elsősorban bocsánatot kérve, miután a Redoute-házból átköltöztem nem szolgálhattam 
azzal a munkával, mivel 6 évi ott létem alatt; oka pedig az volt, hogy mig a jelenbeli 
modern berendezésű műhelyem beállítottam sok anyagi áldozatomba került, mivel 
gépezeteim háromszor is cseréltem, hogy a n. érdemi! közönség igényeit legmesszebb 
menő kívánalmáig kielégíthessem. Kérve tehát a n. érdemű közönség becses pártfogá­
sát e vállalatomban, mert minden igyekezetem odaforditom, hogy pontosan és lelki- 
ismeretesen olcsóért kiszolgálhassam. — N. érdemli közönség szives pártfogását kérve

kiváló tisztelettel: Ki6Ín FereilCZ, Unio-mosóda tulajdonosa.
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tagadta. A segédek erre kijelentették, 
hogv Barthát nem tartják „gentle- 
mari“-nak, a mire Bartha ezt fe­
lelte :

— „Ich lass’ mich schön empfeh­
len — mert egészen közönyös va­
gyok, hogy személyem felöl ama 
hadnagy urnák miféle véleménye 
van.

Lett erre nagy kavarodás. A nyil­
vánosság előtt meghurcolt katona­
tiszt semmi áron nem akarta visz- 
szaszivni az állítólag általa hangoz­
tatott magyar-gyalázó kifejezéseket 
és mégis elégtételt követelt. Bartha 
pedig — igen helyesen — nem 
akarta az ügynek lovagias utón 
leendő elintézését, mert tények bir­
tokában volt és igy a megsértett 
tiszti kard bojt reputációja minden 
képen veszélyeztetésnek volt kitéve. 
Az ügyet azonban elintézni kellett 
mindenáron, mert ha nem, vége a 
tiszti becsületnek. El is intézték, de 
oly brutáliíással, hogy a kis ügy­
ből országos botrány fejlődött ki 
és hetekig állandó izgatottságban 
tart rtta a kolozsvári polgárokat.

íme az elintézési mód, a mely 
mindenkit megbotránkoztatott s a 
mely a polgári és katonai elemek 
között létező békés egyetértést jó 
időre megzavarta. Átvesszük szó- 
ról-szóra az „Ellenzék“ november 
14-iki számából:

Gyalázatos brutálitás.
Lapunk szerkesztőjét ma délben 

két cs. k. közös hadseregbeli tiszt 
a szerkesztőségben kivont karddal 
megtámadta, iszonyúan összevag- 
dada. Nehéz sebekben fekszik a 
nemesen érző és lovagias bátorsá­
gát bármikor bebizonyítani kész 
tértiül 

Es miért?
Mert nem volt hajlandó terrori- 

záltatni magát a pléhgailéros urak 
áital annyira, hogy az igazságot, 
melynek kétségbevonhatatlan Írás­
beli bizonyítékát az illetőknek meg­
mutatta, — kard'appal üsse el; 
mert a császári és kir. hadsereg 
neszéről minden nemzeti érzést lipró 
és kigunyoló eljárást nyílt merész­
séggel megtámadta és nyilvános­
ságra hozta; mert az óriási és a 
nemzet fejlődési képességét össze­
sorvasztó hadiköltségen tartott és 
táplált hadsereg hivatását nem ab • 
ban találta, hogy tisztjei a magyart 
bántani merjék; hogy legyenek 
tisztjei, kik a védtelen emberekkel 
szemben hősöknek bizonyítsák ma­
gukat, mikor orvul támadhatnak, 
kik készek kardéllel felelni a nem­
zeti önérdek felszólalására. Ez a 
hadsereg védjen ? Ennek szavazzuk 
meg a budget túlnyomó részét? Ez 
követel tiszteletet ? Ennek érdeké­
ben sinyljék kultúránk ? Hon védel­
met bízzunk azokra, kik a nemzetet 
bántani készek ? Fegyvert vásárol­
junk, várost építsünk, jobb levest 
főzzünk a nemzet verejtékén azok 
számára, kik orvul rontanak ránk? 
Tűrd el magyar és szavazz! Te 
mindent megkaptál!

Az orvtámadás, — melyről a lap 
liirt ad, — akként történt, hogy a 
két tiszt, névszerint Rüstow had­
nagy és Dienst! főhadnagy beron­
tottak a szerkesztőségbe és min­
den különösebb bevezetés nélkül a 
mit sem sejtő Bartha Miklóst ki­
vont karddal megtámadták és ad- 1 
dig verték, szúrták, míg jobb ke j

zén, karján, arcán összesen tizen­
négy sebet ejtettek rajta. Barthát 
senki se védhette meg az inzultus­
tól, mert a szerkesztőségben időző 
két munkatárs annyira megszep­
pent, hogy egyik az ablakon ki- 
ugorva keresett menedéket, a má­
sik pedig az asztal alá rejtőzött el 
a katonatisztek dühét kikerülendő. 
Az esetet különben igy ismerteti az 
„Ellenzék“:

Gyilkos támadás.
Bartha Miklóst, az „Ellenzék“ 

szerkesztőjét összevagdalták. Most 
sebeiben fekszik, mint áldozata a 
férfias szónok, mint martyrja a kö­
zöshadseregbeli szaladó hősök 
brutalitásának. Elborzad a szív e 
gyalázatos merényleten, mit rajta el­
követtek a mi kenyerünkön élődő 
semmittevők orgyilkosai. - Ketten 
voltak. Rüstow hadnagy és Dienstl 
főhadnagy a nevük. Ide irtuk ne­
veiket, hogy tudja meg Magyaror­
szág és Kolozsvár város polgár­
sága, miszerint a polgár lakában 
fényes nappal, ágyában, a sötét éj­
szakásain nem pihenhet nyugalma­
san, mert betörhetnek oda oly tá­
madók _ gyilkos fegyverekkel, kiket 
mi ruházunk, kiket élelmezünk és 
kikért évenkint leszedik rólunk a 
ruhát, a fehérneműt. Homlokán egv 
mély vágás, a csontig, egy mélyebb 
a fej fe ső felétől a halántékig — 
ott diszlenek e sebek tanúságaként 
annak, hogy nem vagyunk otthon 
saját városunkban s hogy hajlé­
kunkat mészárszékké tehetik gyá­
ván, férfiatlanul oly emberek, kiket 
embernek nézni csak minálunk 
szokás. Jobb kezén nincs egy iz, 
mely ép lenne, karja 5—6 helyen 
átvagdalva, átszurva, összemarcan­
golva, balja egy seb, arculata el­
torzulva van a sok sebtől. De azért 
egy jajszó, egy fájó sóhaj nem sza­
kad fel kebeléből s még utasításait 
adja barátainak a teendők iránt ez 
órában is. Sebei életveszélyesek, 
megmaradásához kevés a remény. 
És mi, jó barátja!, hívei, dolgozó­
társai, köriiláliva ágyát keserű fáj­
dalommal gondolunk viszonyainkra, 
melyek között a sajtót fegyverekkel, 
orrtámadásokkal terrorizálják,a nyílt 
szót gyáva gyilkossággal fojtják el 
s férfiakat ököllel hallgattatnak el 
vagy gyilkolnak meg.

Államban, melyet mi tartunk fenn, 
országban^ mely a miénk, s mely­
nek földjét a mi őseink kiömlő 
vére öntözte meg — bitófára kel­
lene kötni az ily gyalázatos orgyil­
kosokat.

De mi nem fogunk elégtételt kap­
ni , az áldozat kiömlött véréi nem 
kárpóíolandja a bűnösök megbün­
tetése; panaszainkra a katonai tör­
vényekkel fognak felelni: igazság­
kérésünkre huzavona lesz a válasz “ 

Azonban nem igy történt, mert 
Bartha Miklós és az általa képvi­
selt eszme fényes elégtételt kapott. 
Az eset hire futó tüzként járta be 
az országot és felrázta álmából a 
kö-véleményt, mely az akkor napi­
renden levő katonai brutalitásokat 
némi közönyösséggel tűrte és kép­
telen volt megtorolni.

1 ermészetesen Kolozsvár közön­
sége vezetett az országszerte meg­
indult mozgalomban.

Az egyetem ifjúsága népes érte­
kezletet tartott, mely elhatározta, 
hogy az 51. cs. kir. gyalogezred 
tisztikarát mindennemű ünnepélyei­
ből és mulatságaiból mindaddig 
kizárja, mig ez az összes tisztikart

megbecstelenítő iigy közmegelége­
désre elintézve nem lesz. A kolozs­
vári hírlapírók egyesülete részvét­
iratot küldött Barthának és tiltako­
zását fejezte ki a legújabb katonai 
brutálitás ellen. Egyszersmind fel­
iratot intézett a budapesti hírlapírók 
országos egyesülete választmányá­
hoz elégtételt kérve az egész sajtót 
érintő gyalázatért. A város népe 
valósággal forongott. A tisztek szu- 
ronyos katonákkal kisértették ma­
gukat. Étkezni nyilvános helyekre 
nem mehettek. Bármerre fordultak, 
megvetéssel fogadták, szitkokkal 
üldözték őket. Az egy éves önkén­
teseket berendelték a kaszárnyákba 
és éjjel-nappal óit tartották. Katonai 
őrjáratok cirkáltak az utcán fülig 
felfegyverkezve. A fellegvárba 12 
Uchatius ágyút szállítottak fel és 
azokat kiszögezték a városra.

A polgárság és katonaság között 
csaknem kikerülhetetlen volt az 
összetűzés az ostromállapot miatt 
és emiatt szükséges volt a nép 
hangulatátnémiképen lecsendesiteni.

Gyarmathy alispán a „Grand“ 
kávéház előtt összegyűlt sok ezer 
emberhez lelkes beszédet intézett 
és a gaz merénylet ellen igazságos 
megtorlást Ígérve, nyugalomra in­
tette a város polgárságát. Minorich 
Károly helyettes polgármester pedig 
falragaszokon tudatta a nyilvános­
sággal, hogy a városi hatóság hi­
vatalos és hazafias kötelességéből 
kifolyólag azonnal intézkedett, hogy 
a tettesek illetékes biráik elé legye­
nek állítva. A katonai parancsnok­
ság által a bünvizsgálat meginditta- 
tott és épen ezért kéri a polgáro­
kat, hogy várják be higgadt türe­
lemmel az ítéletet, a mely szigorú 
igazságtételt fog szolgáltatni. A 
kedélyek lecsillapítására közölte 
Némethi altábornagynak e tárgyban 
kelt hivatalos értesítését is, a mely 
miután a „felette sajnálatos“ esetről 
tudomást vesz, igy végződik:

Ez alkalommal nem mellőzhe­
tem a tekintetes városi tanácsot 
arra nézve felkérni, hogy minden 
rendelkezésére álló módon a 
hangulat lecsillapítására közre­
működjék, hogy az itt á lomasozó 
katonasággá.i az eddigi jó egyet­
értés ne zavartassák és hozzá­
adom még azt is, miszerint azon 
elterjedt bir, hogy ezen bántal­
mazás testületi határozatnak szü­
leménye volna: merőben alaptalan, 
és hogy a vétkesek megbünte­
tése a törvény szerint illetékes 
katonai hatóság által bizonyosan 
a legszigorúbb lesz.
Gróf Esterházy Kálmán főispán 

november 16-ra rendkívüli közgyű­
lést hivott össze, amelyen bejelen­
tette, hogy úgy ő, mint a kormány- 
elnök minden lehetőt elkövetnek a 
tettesek szigorú és példás meg­
büntetése érdekében. A gyűlésen 
Szász Domokos határozati javas­
latot Illesztett elő, melyet ielkese- 
déss 1 . Groisz Gusztáv módo­
sító indítványával kapcsolatosan el­
fogadtak. Szász Domokos a véres 
inzultusban alkotmányunk egyik 
palládiumát a szólás és sajtósza­
badságot látja megtámadva cs ép­
pen ezért indítványozza, hogy a
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merénylet ellen a kormánytól és a 
törvényhozástól sürgős orvoslást 
kérjenek. A feliratban sürgetik a 
katonai büntető eljárás közvetlenné 
nyilvánossá és szóbelivé tételét is* 
és elhatározták, hogy a föliratot 
küldöttség utján terjesztik fel a 
törvényhozáshoz s a kormányhoz. 
A küldöttség tagjai voltak: Páli 
Sándor, dr. Haller Károly, Nagy 
Lábos, Szász Domokos és dr. Groisz 
Gusztáv, a kik a trón lépcsőjéig is 
eljutottak, hogy a megsértett pol­
gári személyes szabadságnak illő 
elégtételt szerezzenek.

A nagybeteg Bartha Miklóshoz 
azonközben százával érkeztek a 
tudakozódó és részvét táviratok az 
ország minden részéből. Védelmé­
re kelt az országgyűlés is, a hol 
Péchy Manó sürgős interpel­
lációban kért haladéktalan orvos­
lást Tisza Kálmán belügyminisz­
tertől.

De az ártatlanul szenvedő Bartha 
Miklóssal együtt érzett az egész 
müveit közvélemény és a sajtó. A 
lapok megdöbbenéssel tárgyalták 
az esetet, a budapesti hírlapírók 
egyesülete pedig választmányi ülést 
tartott Jókai Mór elnöklete alatt, a 
melyen a következő határozatot 
hozta:

A budapesti hírlapírók egyesü­
lete tiltakozik a brutalitás ellen 
s kinyilatkoztatja, hogy mindad­
dig, mig a kolozsvári merényle­
tért törvényes utón teljesen meg­
nyugtató elégtétel nem adatik, — 
a bántalmazott kolozsvári hírlap­
író ügyét magáévának vallja.
Az országszerte nagy konsterná- 

ciót előidéző ügyben némi csillapo­
dás következett be, midőn a minisz­
terelnök az ügy megvizsgálására 
egy vegyes bizottságot küldött ki.
A bizottságban gróf Eszterházy 
Kálmán főispán elnöklésével benn 
voltak Biró Pál helyettes törvény- 
széki elnök, Biró János királyi ügyész, 
Cumaresku vizsgálóbíró, katonai 
részről egy őrnagy, egy audiator és 
egy főhadnagy. Huzamos ideig tár­
gyalták az esetet, melyet közmeg­
elégedésre csak nagy nehezen lehe­
tett elintézni.

Ez az elintézés pedig nem volt 
más, minthogy Dienstl főhadnagy­
nak és Riistow hadnagynak tiszti 
rangjuk elvesztésével ki kellett lép­
niük a katonaságtól.

Kenyér nélkül azonban nem soká 
maradtak, mert Albrecht főherceg, 
a cs. és k. hadsereg főfelügyelője 
mindkettőjüket jó fizetéssel alkal­
mazta saját uradalmában és igy 
a nagy szenzációt keltett affér csen­
desen visszatért oda, a honnan su­
galmazták Ausztriába.

A gróf ur. Ö az, gróf Kegle- 
vich István, a ki — H..rezeg Fe­
renc szerint — mindent jobban 
tud; a kulisszatologatónál a ku­
lisszát tudja jobban tolni, a dráma­
írónál drámát tud jobban írni. Csak 
természetes, hogy a politikához 
sem ért senki úgy, mint ő. A fő­
rendiházban mar ezt kinyilatkoz­
tatta, a köpviselőházban pedig ak­
tive szerette volna kifejteni. Meg 
is választatta magát képviselőneK 
azzal a bevallott céllal, hogy Per-



czel Dezső helyét elfoglalja. Majd 
ő megmutatja, hogy kell elnökölni 
s hogy kell a folyosók szőnyegeit 
kiporolni ... A szabadelvüpárt- 
nak minoritássá való törpülése út­
ját vágta vágyának. A gróf urat 
azonban nem verte le a csapás. 
Ha nem az elnöki dobogón, hát 
majd papiroson bizonyítja be, hogy 
Magyarországon csak egy ember 
van, a ki a politikai szót' jogosan 
az ajkára veheti s az illetőt sze­
rénysége nem tiltja megnevezni. 
Teljes névaláírásával irt cikket 
egy bécsi újságba s ott kifejti bi­
zarr elméleteit. Parlamentárizmus 
Magyarországon? Égbekiáltó, ret­
tenetes. Hát érdemel ez az ország 
parlamentárizmust? megérett arra? 
Hiszen még őt, Keglevich Istvánt 
sem képes megértetni! Valóban 
csak ilyen országban képzelhető el 
olyan ellenzék, amely a hadi lét­
számot nem önszántából emeli föl 
s a kormánynak nem segítő keze, 
hanem akadéka. S a tisztviselők! 
Nem borzasztó-e, hogy akadnak 
tisztviselők, a kik a kormány ellen 
szavaznak; az ellen a kormány el­
len, a mely nekik hivatalt, kenye­
ret ád. Ott van azután az önálló 
vámterület, és a magyar vezényszó 
kérdése; ilyesmikkel bíbelődnek, 
nemhogy örülnének, hogy a nagy­
hatalmi koncertben mi is "benne va­
gyunk. így mérgelődik a volt inten­
dáns ur hasábokon keresztül; szu­
verén megvetéssel mondja el véle­
ményét mindenről és mindenkiről. 
Végül pedig az ellenzék felé fordul. 
Akar-e jő tanácsot? Akkor akasz- 
sza elveit szögre, a hogy Tisza 
Kámán cselekedte. Ha ezt megteszi, 
akkor ő, gróf Keglevich István, ta­
lán ... talán még a vállát is meg­
veregeti. Már ő ilyen ember.

Úriieányok a színpadon.

Egy intrika története.
— Érdekes premier a kolozsvári 

színházban. —
Múltkoriban megírtuk, hogy Geiger 

Albert a jeles ősz mester vig ope­
rát irt, a melynek bemutatóját kí­
váncsian várja mindenki, nemcsak 
a darab kiváló értékességéért, ha­
nem mivel az opera egyes szere­
peit a kolozsvári úri társaságok 
ünnepeit szép lányai fogják ját­
szani, s a darab kórusát, valamint 
csoportos jeleneteit szintén ők 
alkotják. Emlitettiik azt is, hogy 
bizonyos oldalról jövő asszony! 
intrika nagyban agitált a tetszetős 
és újdonság számba menő terv 
ellen, a siker öröme nélkül azon­
ban, mert azóta a fiatal hölgyek 
még nagyobb szeretettel készülnek 
arra, hogy öreg tanárjuk operáját 
sikerhez segítsék. — A dologról 
sokat beszéltek a társaságokban, s 
ennek a révén kiderült, hogy volta 

épen ki is volt eredeti kezdemé­
nyezője a Geiger darabja körül fo­
nódott, hajszaszerü intrikának. Meg­
oldódott, hogy a hadjáratot Farkas 

dön, a Konzervatórium sokat 
reklamirozott igazgatója vezette, a 
In‘;k upylátszik nemcsak a taktus­
oké, hanem a jóizlése is hamis. 
z a rokonszenves ur, a ki elsápad, 
a valamelyik kollegája számára 

egy kis, s.'.erényarányu babér van ki- 
3,ban, —. jobb ügyhöz méltó 

uzgalommal fondorkodott szerep- 
e>e ellen a leányoknak, a kiknek
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egyik-másika a Konzervatórium 
hangatója. Egyenesen megtiltotta 
nekik, hogy az előadásban részt 
vegyenek, s hogy ezt a gondoskodó 

vast nem valami szeretetteljes for­
mában cselekedte meg, arról bizo-

eg^ Uril<isasszony, a ki sírva 
ér haza. Az, hogy az apa meg- 

leckeztette a direktor urat: mellé­
kes. ~ fő, hogy Farkas Ödön 
ilyen eszközökkel is dolgozott öreg 
kartársa ellenében. A direktor ur 
egyébiránt mindig rosszul érzi ma­
gát, ha valamelyik kollegája hozzá­
jut némi csekély sikerhez, a miről 
tanúskodik egy múltban történt 
eset is. A Jótékony Nőegylet egy 
pár évvel ezelőtt felszólította Gei- 
gert, hogy rendezzen jótékonycélra 
valami zenés előadást. Geiger el­
fogadta a megbízást, elment sze­
mélyesen Farkas Ödönhöz, meg­
kérendő kellő alázattal: engedné 
át egy estére a Konzervatórium 
növendék zenekarát. A hatalmas 
direktor erre hidegen csak ennyit 
felelt az öreg mesternek:

— Adja be a dolgot írásban.
Ezt azt öt szót foghegyről, a ze­

neművészetek miniszterének előkelő 
tartózkodásával mondta az igazgató 
ur s az öreg Geiger be is nyújtotta 
az instanciát. Farkas Ödön elutasí­
totta a kérést, mert csak nem bo­
lond, hogy szívességet tegyen egy 
7" kollegának. Ilyen kitűnő férfiú az 
igazgató ur, a ki most is megpró­
bálta, hogy valarniképen megrontsa 
a szép siker jegyében útnak indult 
darabot, de ennek a célzatnak va­
lóra válását lehetetlenné tette a sze­
replők úri felfogása. Kolozsvár tár­
sadalmának szine java fog hölgyeik 
utján felvonulni a színpadra, s a 
taps lesz akkora, hogy elhasson az 
Unió utcai lakig, a hol a direktor 
ur székel . . .

Hegedűs Sándor ismét 
szerepel.

Mandátumot kap és nyilatkozik.
— Saját tudósítónktól. —

Hegedűs Sándor, Kolozsvár le­
döntött bálványa a kiről pár hét 
cta hallgatott a krónika: ismét fel­
bukkant a szereplés horizontján. 
Budapestről siirgönyzik, hogy a 
duplán megválasztott Tallián Béla 
Iemond szegedi mandátumáról, s azt 
Hegedűs Sándornak adja át. Ez a 
hir még megerősítésre vár. A má­
sik szereplés egy nyilatkozat révén 
történt, melyet Hegedűs egy újság­
író előtt tett, s melyben ezeket 
mondotta a válságról:

— A válságos helyzet okát ab­
ban látom — nem akarok ismétlé­
sekbe bocsátkozni — hogy a kor­
mánypárt mit sem tett az ellenzék 
körülbelül két év óta folytatott agi- 
tációja ellen és semmit sem hasz­
náltak a kormány által hozott, nem­
zeti vívmányok“, mert az ellenzék 
ennek értékét mesterségesen el­
nyomta. Ez az egyedüli oka a kor­
mánypárt vereségének. De a vá­
lasztás határozottan elítélte az al­
kotmány megsértését, mig a többi 
kérdéseket változatlanul hagyta. Eb ­
ből kell hogy következzék: vagy

vfJav -3 koaliciö hamarosan, 
vagy ezután fog egy közös pro-
grammot alkotni. Csak az a kérdés
m°Jn £ZZel ,a Párammal lehet-e 
majd kormányt alakítani és azt 
fenntartani. Andrássy Gyula gróf
7lStlreludata,.,eSz - ha>a megbi- 

e|f?gadja, — hogy az ellen- 
zéki koalíciót vagy ennek legerő-
!ebhsréSZet,a Kossuth-pártot, hosz- 
szabb vagy rövidebb ideig tartó 
poz'tív vagy negativ programm meg- 
allapitasara felhívja.

Furcsa, hogy a helyzet szanálá-
'Ü? t.9gL1 Kossuth-párt- 

a akarjak bízni, mig a csak 10 
,a§8a kisebb szabadelviipártot tel­
jesen figyelmen kivid hagyják.

Ezután helyesli Hegedűs, hogy
tát iul ,Gyula. legelőbb a Kos- 
suth párttal lep érintkezésbe, de re- 
meh^ogy csak az 1867. a'ap foly- 
tatásaro1 lehet szó. Nem hiszi, hogy 
Andrássy Gyulát ebben valaki za­
varja. A személyi szempontokat tel­
jesen elkeli ejteni épp úgy a gyű- 
lölségnek is meg kell szűnnie. Egyik 
sem használ az országnak. ^ 

Nyilatkozata végén kijelenti He- 
gedüs, .hogy a Ház magalakulását, 
a házszabályok revízióját, a válasz­
tási reformot csak másodrendű do- 
ognak tartja. Ha Andrássy Gyulá- 
"ak e’so, !épése nem sikerűi; úgy 
a többi kérdés sem valósulhat meg

Zsidó — nem zsidó?
*

A bácsalmási kerületbe alig hogy be­
tette a lábát Lázár Pál - a kerület egy­
szerre megfordult. A Latinovits Géza biz­
tosnak latszó győzelme egyszerre bizony­
talanná vált s a kormánypárti jelölt kor­
tese, ijedten észlelték népszerűségük 
pusztulását. Törték a fejüket, hogyan le­
hetne segíteni a bajon. Hopp! Meg van' 
Elő a felekezeti kérdéssel. Tudták, hogy 
Lázár Tapolcán született. Össze ászká- 
bálták hát a következő táviratot:

Izr. Hitközség
Tapolca.

„Zsidó-c még Lázár Pál, vagy nem ?“
_ És vártak. Néhány óra múlva az egyik 

fökortes címére megérkezett a válasz:
AÁdr zsidó meg, akár volt zsidó; azért 

lehet jó hazafi.
. Hitközség.

Bizony meg is választották képviselő­
nek — Lázár Pált — akár zsidó még, akár 
nem.

A tárgysorozat első pontját dr. 
Eszterházy László főjegyző terjesz­
tette elő, ajánlatba hozván, hogy a 
májusban rendezendő kolozsvári 
iparművészeti kiállítás segély iránti 
kérését egyelőre vegyék le a napi­
rendről. 1

Ily értelemben határoztak Balikő 
bandor budapesti szobrász kérése 
felett is, a ki az általa készített 
radrusz mellszobrok egy példányát 
óhajtja eladni a városnak. Balikő 
Háromféle szobrot kinál megvételre 
Egyik karrarai márványból készült* 
ara 800 korona. Másik bronzból 
való es 500 korona értéket képvi­
sel. Legolcsóbb a gipszből készített 
mellszobor, melyet 100 koronáért 
hajlandó szállítani a város részére« 
Tanács József ajánlatára elhatároz- 
tak, hogy a szobormegvétel gondo­
latavai erdemes foglalkozni, de előbb 
szerezzenek be hiteles információkat 
a budapesti képzőművészeti társu­
lttól es csak ezután terjesszék a 
közgyűlés elé.

Tamm Mór referálása alapján ki­
utaltak Csorna Zsigmond alkapitány- 
nak 200 korona működési dijat, a 
melyet az által érdemelt ki, hogy 
az iparhatósági teendőket az elmuit 
cv második felében elvégezte.

Fikker Lajos házipénztári ellenőr 
AJU korona működési pótlékot kér 
a tanácstól, mert szerinte a ki rt 
pályázati hirdetmény alapján neki 
erre joga van. Fekete Nagy Béla 
nem ajánlja Fikker kérését," mert a 
pályázati hirdetményben jelzett 200 
korona működési pótlék csak Czakó 
József nyugalmazott házi-pénztári 
ellenpr személyéhez volt kötve, aki 

. , szolgálván a városnál, a
működési pótlékra érdemeket szer­
zett. Csipkés Károly szerint Fikker- 
nek joga volna a működési pótlék­
ra, mert habár a pályázati hir­
detményben a tanács hibája folytán 
tévésén volt a 200 korona mükö- 
desi pótlék felvéve, — a főispán 
által aláirt hivatalos közlemény egy 
fél szerződésnek tekintendő.

A szakbizottságok hosszas vitat­
kozás után Fikker kérését eluta-

A szakbizottságok ölé 
sóznék.

Napirendről lekerült sególyügy. — 
Fadrusz mellszobra. — Csorna al­
kapitány jutalma. — Elutasított ké­
rés. — Egy hidfesíés története. — 
Törlendő elöleghátralék. — Az öz­
vegy kérelme. — A kit Pisztóry pro- 
tezsál. — A hivatalszolgák doyenje. 
— Vihar egy tolihiba miatt, és 

egyebek.
— Saját tudósítónktól. —

Tegnap befejezték végre a város 
szakbizottságai együttes működé­
seiket, a melyeket a képviselővá­
lasztások izgalmai mindegyre meg­
szakítottak. Az ülésen Fekete Nagy 
Béla polgármester helyettes elnökölt 
s a tagok közül megjelentek dr. 
Pisztóry Mór, Tanács józsef, K. 
Köntzey Imre, Hirschfeld Károly, 
Csipkés Károly. Katona András, 
Kuszkó István, Salamon Antal, Ne­
mes Ferenc tanácsosok, Póczy Mi­
hály főmérnök, Lakatos Ferenc fő­
pénztáros, dr. Eszterházy László fő­
jegyző, Tárnái Mór és Féder Ottó 
aljegyzők.

sitják.
A város elhatározta volt, hogy a 

a városi ^ nagyhidat megfesteti s 
erre pályázatot hirdetvén, mint leg­
előnyösebb ajánlkozóval Viski Im­
rével és fiával : Elekkel kötötte 
meg a vásárt oly módon, hogy 
Viskiék 900 koronáért kötelesek a 
munkát számba adni. A vállalko­
zók ezt meg is tették, de a szük­
séges festékhez drágábban jutottak, 
minthogy előirányozták és ily for­
ma elszámitással 260 korona kárt 
okoztak maguknak. Épen ezért ké­
rik a tanácsot, hogy kárukat térítse 
meg. Fekete Nagy' Béla ajánlja a 
kérés figyelembe vételét. Csipkés 
Károly ellenzi, mert ha Viskiék ké­
rését teljesítenék, egy veszedelmes 
precedensét szolgáltatnak. Póczi 
főmérnök kegyelmet kér Viskiék 
érdekében, a kiket nem olyan vál­
lalkozóknak ismer, mint a kik az 
üzleti haszonra dolgoznak.

— Üzletnél nincs kegyelem ! —• 
replikázza Csipkés Károly ügyész 
és a Viskiék kérését elutasítják.

Czakó József nyugalmazott házi- 
pénztári ellenőr 330 korona előleg­
hátralékkal adósa a városi házi­
pénztárnak, a mely összeget mint­
hogy1 a legutóbbi tisztujitás alkal­
mával kibuktatták nem téritett visz- 
sza. Arra kéri hát a várost, hogy 
tekintettel hosszas szolgálatára tö­
rüljék nevéről ezt a terhére rótt 
fizetési elöleghátralékot. Csipkés 
Károly nem hajlandó a törlést meg­
szavazni, mert szerinte Czakó ked­
vezményesen van nyugdíjazva s 
azonkívül mint temetőfelügyelő is
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külön 600 korona illetményt húz a 
várostól évenkint. A szakbizottsá­
gok ajánlani fogják a közgyűlésnek, 
hogy Czakó 330 korona előleghát­
ralékát törüljék.

Özvegy Polyánszky jánosné, ki­
nek férje 15 évig volt a városnál 
napidijas minőségben alkalmazva, 
180 korona temetési költséget és 
1000 korona végkielégítést kér a 
várostól. A szakbizottságok az öz­
vegy kérését elutasitandónak vélik.

Román Károly nyugalmazott rend­
őrbiztos nyugdijának kegydijjal le­
lendő pótlását kéri.

— Eltévesztette az adreszt, a 
szabadelviipárthoz kellett volna be­
adnia — szólott K. Köntzei Imre s 
a szakbizottságok többsége napi­
rendre is tért nyomban Román Ká­
roly kérelme felett.

Körmendi Árpád, napidijának fel­
emelését kéri. A bizoüsági tagok 
ezt se szavazták volna meg, ha 
Pisztori Mór képviselő nem p.ote- 
zsálja a folyamodót:

— Már adjunk is egyszer vala­
mit ...

Így aztán Körmendi szerencsésen 
el is nyerte a kért 3 korona napi- ! 
dijat. I

Harasztosi Lajos, ki a mérték- ! 
hitelesítésnél volt alkalmazva, mint 1 
hivatalszolga - 50 korona havi 
fizetését felemeltetni kéri. Fekete- 
Nagy Béla bár Harasztosií a hiva­
talszolgák „doyen“-\ének tartja — 
a kérést nem ajánlja, mert a többi 
hivatalszolgák még rosszabbul van­
nak javadalmazva.

Balogh György 1887-től 1888-ig 
mint vámellenőr szolgába a várost. 
Bekövetkezett halála után az öz­
vegyen úgy segített a város, hogy 
Balogh Györgynét meghagyta férje 
hivatalában. Áz uj vámhivatal szer­
vezésével azonban az özveev el­
esett az állástól s n: emlé­
kév: 1 a legnagyobb Ún van.
A szakbizottságok 2Ó korona havi 
segélyt folyósítottak özv. Balogh 
György né részére.

Nagyobb vihart idézett elő Sa­
lamon tanácsos előterjesztése, a ki 
Szőke Lajos vízvezetéki gépkeze­
lőnek 600, Medveczki Lajos viz- j 
vezetéki gépkezelőnek pedig 260 i 
korona fizetésjavitást óhahoi! meg- \ 
szavazta
mazottjai a . ,
mint 1200 koronára van ínyük
annyival is inkább, mert ily cse­
kély fizetéssel honorált áliásra csak 
kezdő fiatal emberek pályáznának. 
Aztán meg a kért fizetéstöbblet 
felvéve volt a költségelőirányzat­
ban és a fizetések re.idézésé al­
kalmával csakis tolihibából történt 
az elnézés.

Melegen ajánlja a kérés teljesité - 
sét azért is, mert a vízvezeték a 
városnak igen szép jövedelmet 
hajt.

— De nem fizeti ki magát a pót­
adó, nagy a kavicsozás, vágja visz- 
sza Csipkés Károly.

Nemes Ferenc szerint itten nem 
személyi kérdésről van szó, hanem 
arról, hogy elvonható é nevezettek­
től egy régebben élvezett fizetés- 
mennyiség, a melyet a tavaly esz­
közölt véglegesítés alkalmával csalás 
tévedésből redukáltak Épen ezért 
méltányosnak tartja a kérés telje­
sítését.

Poci Mihály, Kuszkó István szin­
tén hozzájárulnak az előterjesztés­
hez és Salamon tanácsos és Pisz­
ton Mór ajánlata után Csipkés 
Károly is eláll tiltakozási szándé­
kától egy kérdéssel:

— Van-e még a vízvezetéknél 
valaki, a kinek fizetése még nin­
csen végleg rendezve ... És aztán

ő is megszavazza a fizetésjavitási 
. kérést.
' Nemes Ferenc tanácsos a koródi 
I erdőuradalomnál alkalmazott szol- 
; gák havi 6 korona 66 fill, fizetését 
■ 10—10 koronára kéri felemel­

tetni.
Fekete Nagy Béla felvilágosítást 

kér az előadótól, hogy tudnak-é az 
erdöszolgák magyarul és hogy egy­
általában van-e szükség alkalmaz­
tatásukra? Az előadó tanácsos a 
kívánt adatokat befogja szerezni s 
közgyűlés elé terjeszti.

A szakbizottsági ülés végén Fe­
kete Nagy Béla arra kérte a tago­
kat, hogy ezután lehetőleg pon kas­
zabban jelenjenek meg a gyűlésen, 
mert az állandó e'késések miatt a 
tárgyalás menete felette megvan 
akadályozva.

í Bálok éjszakája.
I *
i Az éji Kolozsvár tegnap ugyan- 
‘ csak hangos volt. Világos, ragyogó 

termekből cigánymuzsika szűrődött 
ki a havas utcán bandukolok fülei­
be, s egy egy utcán valóságos fiak- 
kertorlaszok sötétlettek, ott rosto­
kolván a fogatok, várva a bálok vé­
gét, mikor lengeruhás kisasszonyok 
bolyhosan, fáradtan, de boldogan 
ugranak be az ülésre, együtt a ma­
mákkal. Négy helyt folyt tegnap éj­
jel mulatság : a New-Yorkban a hol 
kaionai estély rendjén tiszturak tán­
coltatták a hölgyeket; a Központi 
szállóban, a hol református theolo- 
gusok ropták a csárdást hajnalig; a 
Vigadóban, a hol a Major bál tar- 
tódott, sok bájos kisbíizís örömére; 
s végül a Ferenc József-ut 63. szám 
alatt a hol a derék vasutasok biz­
tatták a bandát, hogy . . , sohase 
halunk meg. — Hajnal derengése­
kor nappali élet támadt az utcákon, 
a mulatók tértek haza robogó ko- 

\ csikón vagy gyalog, s az utcaseprők,
I az élet e|ne koránkelői, alázattal kö­

szöntették a meleltük elsuhanókat, a 
kik ime csak most feküsznek le.

Az első petíció.
A gyalui választás a Kúria elüli.

A hol a halóitok is szavaztak.
— Saját tudósítónktól. -

— február 4.
Megél kezed mar a választások 

szülte első politikai fecske a m. kir. 
Kúria pormentes iktatójába. M?sz- 
sziről jött s szárnyaira volt köíve 
egy reményteljes függetlenségi pe- 
ticiőcska, a melyet a gyc'ui ellen­
zéki választó polgárok nevében 
Nagy Dezső dr. a petíciók nagy 
fiskálisa akasztott oda. No, meg 
háromezer koronácskát is cipelt a 
fecske madár.

Úgy kiváltja a tü, vény, hogy óva 
dék is legyen a petíció mellett. 
Hogy azt ki akasztotta a madár 
nyakába, azt már nem tudjuk. Fő- 
dolog, hogy az is meg van, i.y 
azután nem lehetetlen, hogy ez"a 
fecske meghozza mielőbb a gye’uiek 
Gvaszát —^ a függetlenségi pá í 
győzelmét. És ennek mi csak ölülni 
tudnánk.

Az iktatóból a peíic.'ő a méltó­
ig05 ktn^i bíró nnk elé kerül, a

j kik azután meg-meg lóbálják ősz 
j fejüket, felteszik az okulárét s meg­

vizsgálják az „esetet.“
— Hogy is történt az? — kérdi 

majd a nagyméltóságu elnök.
— Biz’ úgy volt az, — válaszolja a 

peticiónálók tanúja, — hogy harminc 
megboldogult öreg szuesáki gazda 
helyeit szavaztak le az élő fiaté! szu- 
csákiak.

— Lássuk csak ... — mondja az 
elnök s utána néz a dolognak, ami­
kor kiderül, hogy csak tizennégy 
halottat szavaztatott le a ravasz 
kounánypárt.

— Éppen elég ez nekünk nagy - 
méltóságú uram, — jegyzi meg Nagy 
Dezső dr. a peticiónálók ügyvéde.

— Hogy-hogy ?
— Mert Eszterházy csak 13 szó­

többséggel győzött s ha a 14 halot­
tat leszámítjuk ebből, akkor Mády 
Lajos 1 szótöbbséggel a gyalui vá­
lasztókerület országgyűlési képvise­
lője.

Úgy is fog történni. Egy szóval, 
vagy kettővel Mády Lajos lesz a i 
gyalui képviselő.

* i
Ezeket a bevezető sorokat nem ! 

mi irtuk, hanem egy gyalui 48-as, \ 
a ki jól ismeri a petíció anyagát s I 
a Kúria tárgyalását előre vetítette a ! 
lelki szemei elé. — Legyen úgy is. ‘ 
Szivünkből kívánjuk, mert sok bár j 
a függetlenségi képviselő most a j 
parlamentben, de még mindig — nem j 
elég. A voksra nagy szükség lesz ; 
ott, a mikor arról lesz szó, hogy j 
pusztuljon a 67 és minden vona- f 
Ion diadalmaskodjék a 48.

De szóljon budapesti tudósítón^, í 
a ki telefonon a következőket mond- I 
ja a gyalui petícióról:

Ma érkezett be a Kulihoz az !
első pr-iició — a gya'm v LsVá' ;

■ C/aluban iudvp'evölc» r- z- :
'/'É 'v 5 f» óf s... badelvti és 

■ y • °r öp^eFenségj jelöltek i
'ak szembe. Írsz;erő -y I3szó- 

m' ü /a. Aíbbs ggc*
pya’i'i eb'-nz'-ki v. . s ío polo„ro< 
nevében N- y De ső dr. nyup ' a 
be (S pe ciot s fete e a ., 
b- ~ -~'0 ko-ouu óvadeko A p. ■

• y ve3 é ;l vádolja a 
unyparíot s elmondja, hogy a 

''óra előtt néhány p^rcc 1 busz 
szuesáki paraszt emberi hoztak a 

i '.// döíL ég elé, ahol ezek 
f' válás: ó nevében sza- 

"c 'e- A ; :uc ki h mis sza-
v u : 
szive s ‘o 
éjjel n .>■

) koroiiuí kap 1\ e
de még a vf'as tás 

ick oz o ziozl odá- 
..un s v■ °sre szűri ú^ öh egymást. 
é. a ki" / s.av.-’zó most a kólóid- 
\ 1 t--v " g fog'i, Jbau v,n — 
A,P, ■■■ 'u;-: a t kv..k a Ku.iá-

:1I- -‘.;ien c«ak e tény 
v ’ódisagai o"apiisa meg s !; jbi- 
zo iyod.-s esetén s^ámi'sa le a húsz 
harms és megvesztegetett szuesáki 
emb r vo1- - ' mely u^n Mady La- 
loet j'HTse 11 a - /?>ui válasz.ó- 
L '■ :<fT ° "r ' v Uiesl kép ■ "döjé- 

- ’ De .só dr., a1 behatóann /'ír

fog OZOU a gyalui pe ició kér- 
d evei eoy i.j . s,ró előtt kijeleu- 
iCtte, hogy Eszti rházy gróf man-
d ...iiiiiái a Kmia föltétlenül nic0'- 
t ermls.u. a
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Érdekes színházi tüntetés Ko­
lozsvárt.

Mikor az örmények haragusznalt.
— Epizód a 70-es évekből. — 
örmény atyánk fiairól mindnyájan tud­

juk, hogy tcstestöl-Ielkestől jó magyarok 
a leghazafiasabb náció, mely az összes 
nemzetségek között egyedül éltette meg 
a magyarságot, szív vel-lélekkel melléje 
csatlakozol, és évszázadokon át osztá­
lyosa volt a nemzet törekvéseinek. És 
mégis megtörtént, — igaz, hogy csak. 
egyszer, — hogy ez a derék, jóravaló 
náció, mely azt hirdeti magáról, „magya- 
rabbak a magyarnál, Számár,újvárt a Sza- 
masnál mi vagyunk“, — demonstrációra 
adta a fejet s tüntetett a szó leghevesebb 
értelmében a kolozsvári színház ellen. 
Hogyan eshetett meg a dolog és mi indí­
totta örmény testvéreinket erre a lázadó 
léperre, ezt az érdekes kérdést vetjük 
fel itten, hogy megadjuk rá nyomban a 
feleletet is, mely a kolozsvári színház 
múltjának egy kuitozus ep:zódját hozza 
emlékezetünkbe.

A 70-es években történi, hogy a ko­
lozsvári nemzeti színház elfogadta elő­
adásra Ilazciy Victornak „Debreczerii le­

ány vusúr“ című népszínművét. A darab 
‘ harmadik felvonásában van egy jelenet.
I midőn a tudakozó intézetben megjelenik 
! egy öreg örmény azzal a szándékkal,
I h°gy cselédet fogadjon magának. Elég 
i érdekes ez a jelenet, inert az van el- 
i mondva benne, hogy az öreg örmény ra- 
I vaszd: politikával úgy vi^zi a beszédet a 
I cselédjelölítel, hogy elhiteti vele, hogy 
I házában semmi dolga nem lesz, csak 
j reggeltől késő éjszakáig, de azért ülhet 
I és aludhat, amennyi csak neki tetszik. Az 
j ételek legjavában r válogat. Lesz kalács,
I pástétom, kolb.isz és minden a pongár-
■ ban, épen csak a kulcs lesz az örmény 
j zsebében. Nos, mikor hire ment hogy ezt 
1 a darabot adm fogják, az egyetemi ifjú—
I súg örmény tagjait egyik ismert, vialis 
; írónk. — kinek a szabadságharcban is ne-
I vezcíes szerepe volt s á'taiánosan ör- 
j mény szimpátiájáról volt ismeretes, — 
j felbujtódat,a, hogy fátyöljék ki az e!ő- 
I adást, inéit az önne.iveket gúnyolja benne 
i az író. Az ifjak, a néhai!, hogy i merték
■ volna a darabot, ciha <rozt k n demon- 
í strációt. Mikor a.á 'n megjelent a színen

az örmény, be sem várták, hogy bele­
kezdjen szerepébe, elke :dték abett -;oIni.
A közönség azonban hallani akarta Kom- 
lóssyp a szerep ábrázolóját, aki olyan jó­
ízűen adta az örményt, hogy a végén 
maguk a demonstráló i jak is megvoltak 
vele elégedve. Azt in belátták, hogy fel­
ültelték őket, mcit ez az alak nem bánt 
senkit, nem gúnyolódik senkivel, pusztán 
zsánerkép, mint a Sábái rök Marosánja, 
mely az örmények későit is népszerű, 
sokszor megtapsolt figura lett. Ámde most 
már még szégyenkezésből sem vonulhattak 
vissza, és abeugoiták az előadót lovább, 
a minek az eredménye az lett, hogy a 
különben igen gyönge darab e miatt kí­
váncsiságot keltett és számos előadást 
ért. Ma már semmi éle nincs ennek a je­
lenetnek s egyedül humorisztikus és his­
tóriai vonatkozásai mentették meg a fe­
ledéstől, mint a melyhez az első és egyet­
len örmény tüntetés emléke fűződik. Ez 
az érdekes faktum teszi alkalomszerűvé 
a ma már teljesen ismerődén darab in­
kriminált jeleneiének bemutató It. A har­
madik felvonás 7-ik jelenetéből velő ez 
a mulatságos epizód, meiy Így követ.-, nők :

Tuloki: (Katihoz ) Na f am, hát hagy 
hívják neked ?

Kati: Hangos Ka ' -a.
1 nlo'd: Hat Kukicza f ám mit kérsz 

magadnak egy esztendőre ?
Kati'. 40 foírniot és minden*.
Tuloki: Az Istenéi t Kukicza fiam, hát 

hova képzelsz ? nállam nem úgy van, 
mint máshol nádunk csak kelten va­
gyunk magunknak az egész háznál, én 
meg a feleségem, aztán gyermekek, a 
Kristóf, a Lukács, a (nyuszi, az Adcodát, 
a K"ssi, meg a Kukicza; ezekkel semmi
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baj, mert a legkisebb is nagyocskább 17 
esztendősnél. — Aztán az egész háznál 
semmi dolog. Reggel felkelsz magadnak, 
megfejed a tehenet, kihajtod a csordába, 
a libákat megtörnöd, az apró marháknak 
enni adsz, aztán felkitsz ingem, bcvásár 
lasz, az ítélt a tűzhöz teszed, a bárány 
bürökét kiterigeted, aztán ülsz és nyug- 
szal: délbe megtéríted az asztalt, tálalsz; 
felmosod az edinyeket, eszel magadnak, 
aztán ülsz és nyugszal. Innen elmész a 
majorba, hozol egy kis fiivet a tehinnek, 
onnan haza jösz és mész a pálinka fű­
zőbe malátáért, megfüzöd a vacsorát, 
megfejed a tehenet, aztán leölsz és nyug­
szal magadnak; ha a vacsarának vége, 
gyertyát öntesz a Kukicza kisasszony 1 iá­
nyommal, vagy szappant füzei a Razsi 
kisasszonynyal; vagy mind a hárman 
szappanyoztak egész 12 aráig, aztán le­
fekszel és harkalsz magadnak a mennyi 
belid fir. Aztán ehetsz nálam igen finam 
dulgakat. Kalácsot, pástétuinat, maraján- 
nás kalbászt, is mindent, rtiindent, mit a 
te szemed a gyamradnak megkíván. Csak 
menj neki beli a pangérnak, van att min­
den, a kulcs azirt a zsebembe van. Aztán 
ehetsz fiam rizskását is fájnál, nagyan 
finumat — ha marad.

Kati: Csak ennyi az egész: Hisz az 
meg sem érdemli, hogy cselédet fogadjon 
a nemzetes ur!

Tuloki; Ezt mantam in is a felesigem- 
nek, de ii e csak azan van, hadd legyen 
valaki, a kivel a kisasszanyak játszad- 
janak.

Mikor itt vagy a szobában, 
Mintha tele tele volna 
Rózsával és liliommal 
S körülöttünk zene szólna.

Mikor ki mégy a szobából 
Olyan üres ez egyszerre. 
Olyan üres, olyan néma, 
Mintha én se volnék benne.

Gárdonyi Géza.

A ki meg akar őrülni
az

olvassa el az alábbi sorokat.
rf*

Hivatalos helyről ezt a kom­
münikét adták ki:

Kolozsvárt négyféle légszesz lám­
pa ég. 1. Vannak © jelzésű lám­
pák. Ezeket alkonyat után, ha hold- 
vilag van, ha nincs, mindig meg- 
gyujtják, még holdtölte idején is. 
özeket a lámpákat oltják el hajnal 
Jele legutoljára. 2. Vannak -f- -el el­
látott lámpák. Ezeket alkonyaikor 
gyújtják meg akkor, ha nincs hold- 
vilag. Ilyenkor égnek egész éjjel s 
egy időben oltják el a © lámpá­
val. Ha éjjel feljő a hold, 11 óra­
kor eloltják. 3. Vannak csillag (*) 
jelzésű lámpák. Ezeket csak utolsó 
negyed, vagy ujhold idején gyújt • 
jak meg és estéli lámpáknak neve- 
y , mert 11 órakor már eloltják. 4. 

annak jelzés nélküli lámpák. Eze- 
et csak akkor gyújtják meg, ha 

teljes a sötétség, kioltják pedig 11 
erűkor, sőt néha, a világítási nap- 
tar előírása szerint, még előbb is. 
... Jelzéseket a lámpákon a világi- 
•asi ellenőr intézkedéséből akként 
l|zik ki, hogy az áttekintést zavaró 

kettős és hármas (+©*), (*©) je-
cg>'"egy lámpáján, mint felesle­

gest eltávolítják. Ennek rendjén ké • 
zni egy húsz soros világítási nap- 
r mely a gyújtási és eloltás! időt, 
amint a lámpák jegyeit feltünteti, 

u. ,naPtár segélyével a világítást bark' ellenőrizheti.
Reméljük, hogy a nyájas ol-

as° teljesen megzavarodott

mire e sorokhoz ért. A külön­
féle csillagok: *, pontos körök :

mínuszok i —f keresztek * 
+, valamint ezeknek ingerlőén 
ravasz kombinációja agyvelő-
lnüdag0t idézhetnek elő, s be- 
a Ihat a csendes őrület, a mely 
okozat előidézése nem szép el­
járás a gázgyártól.

-............................

Az első felmentés.

A bihari főispán lemondása.
— Saját tudósítónktól. —

— február 4.
Éjjel táviratozza budapesti tudó­

sítónk, hogy Beöthy László dr. Bi- 
harvármegye és Nagyvárad főispánja 
lemondott állásáról. Tisza István gr. 
a lemondást elfogadta.

*

Biharvármegyében, — mint Nagy­
váradról jelentik — pártkülömbség 
nélkül mindenki őszintén fájlalja 
Beöthy László távozását, mert pár­
tatlanságát minden körülmények kö­
zött megtudta őrizni. Egy nagyvá­
radi újság, amely nem áll a kor- 
mmiy szolgálatában a főispán le­
mondási hirérhez a következő,kom­
mentárt fűzi:

„Kerestük és vártuk ennek a hír­
nek cáfolatát a főispán környezeté­
ből, de ugyiátszik, hogy közéletünk­
nek ez a nagyon számottevő vesz­
tesége csakugyan bekövetkezik — 
Beöthy László, a ki Tisza István 
legbizalmasabb hívei közé tartozik, 
megválik méltóságától, a melynek 
valóban sok díszt, tiszteletet, tekin­
télyt szerzett több mint egy évtize­
des működése alatt. Távozását két­
ségtelenül ^önként határozta el, mert 
a bihari főispán szolgálataira, bár­
mi!/ kormány következzék, bizo­
nyara számot tartana, mert Beöthy 
Lászlóban igazán összepontosulnatc 
mindazok a sajátságok, mely egy 
férfiút exponált politikai állásban a 
tökéletes bizalomra méltóváavatnak."

2000 korona
az

E. M. K. E.-nek.
*

Debreczenben tegnap bontották 
fel a pár nappal ezelőtt elhunyt öz­
vegy Hegyi Mihályné végrendeletét, 
a melyből kiderült, hogy a dúsgaz­
dag czivis asszony rokonain kivül 
nagy bőkezűséggel emlékezett meg 
számos kulturális és jótékony intéz­
ményről. Általános örökösévé az 
Emkét, a Protestáns Irodalmi Tár­
saságot és a debreceni főiskolát 
tette. A létesítendő debreceni egye­
temre 40,000 koronát hagyott, a 
tápintézetneknek, a szegény tanu­
lóknak, valamint a jó tanulók ösz­
töndíjára 4 -4000 koronát, a felsőbb 
leányiskolának 20,000 koronái, az 
Emke-nek 2000 koronát stb. stb. A 
végrendeletnek van különben egy 
nehezen végrehajtható pontja is: a 
jótékony özvegy ugyanis a fővárosi 
„írók és művészek egyletéinek 10 
ezer koronát hagyott. Ilyen nevű 
egylet azonban nincsen ; volt ugyan 
valaha, egy „Irólc és művészek kö­
re", ez azonban vagy tizenöt év 
elölt feloszlott.

Baka és polgármester.
*

Désrol Írják: A képviselőválasztás nap­
ján az adóhivatal épületének szzögletétől 
a csendőrlaktanyáig katonaság állott sor­
fa at, a kiknek az volt a feladatuk, hogy az 
adóhivatal felöli járdán senkit se bocsás­
sanak a vármegyeház felé, hanem csak a 
Hungária felöli oldalon. A bakák túlbuz­
góságban még azokat sem bocsátották át, 
kik a vármegyeház felöl jöttek s esetleg 
a Mikes-utcába szándékoztak menni, ha­
nem utasították, l.ogy a túlsó járdán ’men­
jenek át, a miből aztán csinos jelenetek 
keletkeztek. Íme a sok közül egy :

Szilágyi Albert, Dés város polgármes­
tere, a megyeházból hazamenőben volt, 
mikor egy feltiizütt szuronyos baka rá­
kiált :

— Halt! vissza, csak a másik oldalon 
szabad átmenni!

— Kérem én Dés város polgármestere 
vagyok!
- Mit bánom én, ha a Herkó Páter is 

itt senkinek sem szabad átmenni, - vá­
laszolt hidegvérrel a baka.

Es Dés város polgármestere átsétált a 
másik oldalra. Na mert nagy dolog ám a 
katona regula; azonkívül a polgármester­
nek jó példával szokás elöljárói a kato­
naságnak a polgársággal való jó egyet­
értés ápolásában.

nULflTSÁG.

Farsangi napló.
Február 5. Postások lancesíélye, Vigadó 
Február 8. Orvos-bál. New-York.
Febr. 11. Vasúti altisztek táncvigalma 

Központi szálló.
„ 11. Megyei piknik, Megyeház.
„ 12. Munkások theaestélye, Torna

Vivóda.
Febr. 16. Noegylet fillér-estélye, New- 

York.
Febr. Ifi. Bírósági piknik. New-Yurk. 

r. 21. Izr. noegylet-estélye. New-York 
aus 4. Szení-imre-egylet-estélye. Köz­

ponti szálló.
Március 4. Dávid Ferenc-estély, New-York. 

„ 11. Megyei piknik, Megyeház.

Mint mulattak egykor 
Kolozsvárt.

Tilos a sarkantyú és a kard. — Va- 
tiszturak. — Város farsang, 
v/iö kára. — Tök a tromf. 

— elragadtatott báli tudósitó.
Kolozsvár, február 4.

Kolozsvárt régen a farsangi vi­
galmak ideje Vizkereszt napjával 
vette kezdetét. Semmi sem állta 
többé útját Hamvazo Szeredáig 
Kolozsvár régi urai mulatozásának. 
Az egyházi tilalmat az egyház maga 
szüntette be a farsang idejére s a 
bálházakban való mulatozás, masz­
kura járás, dinum-dánom folyt sza­
kadatlanul a farsang utolsó napjáig. 
Azontúl minden ilyes fajta mulatozás 
szigorúan tiltva volt, az ez elienvétők 
pénzbírsággal, egyházi átokkal, ki- 
pellengéreztetéssel Bujtattak; nem is 
mert senki az egyház sújtó hatalmá­
val szembe szállani. Egyedül az 
„offécérok“ és a mágnások voltak 
a kivétel. A tisztek folytatták tovább 
is a farsangolást, a mágnásifjak pe­
dig szintén vígan éltek, velük szem­
ben a szigorú törvényeket semmiféle 
farum sem merte alkalmazni. A far­
sangnak ők voltak az oszlopai s a 
honnan ők hiányoztak, ott szó sem 
lehetett kedélyes, vidám mulatozás­
ról, de országra szóló botrányokról 
sem. Br. Apor Péter, a régi erdélyi 
szokások melcgszavu krónikása, ke­
servesen panaszolja Metamorfózisá­
ban a régi kedélyes mulatságok meg­
szűnését. Semmi nyoma már azok­
nak a barátságos, vendégszerető er­
délyi kúriáknak, hói urambátyámék

nénémasszonyékkal kedélyes, magya­
ros diskurzus között idézték emlé­
kükbe a régi szép napokat, mialatt 
az ifjúság járta a lengyel változó-t, 
süveges, gyertyás, palotás táncot s 
azután hozzáláttak a dúsan felteritett 
asztal fogyasztásához. Pedig az 6 
ideje még messze volt a XIX. szá­
zad „nyavalyás" erkölcseitől. A 
XIX-ik század elején az Apor Péter 
régi jó világának már semmi nyoma 
sincsen. Voltak ekkor is nagysza­
bású mulatságok, talán gyakrabban, 
mint régen, vig kedélyű emberek, 
hires szépségek is éltek, a szivekben 
hatalmas lángok is kigyuladtak s 
egy-egy farsangi mulatság hetekre 
való anyagot is adott a beszélge­
tésre, csakhogy mindezek más mil- 
lieuben jelenkeziek és más formá­
ban folytak le. Az arisztokrácia és 
a régi nemesség exkluzív életet élt, 
nem vegyült szívesen a polgári faj­
tával, ámde a XIX. században az 
erős városi élet lassan-lassan rést 
bontott a régi társadalom osztályai 
között. A polgár ember épen úgy 
megkívánta a szórakozást, mint a 
nemesek, vagy az arisztokrácia s ha 
a hatalmas válaszfalak egyszerre nem 
is omlottak össze a kasztok között, 
de itt-ott a kapcsok lazulása már 
észrevehető volt. Báli sokadalmak al­
kalmával meg épen a legnagyobb 
liberalizmus uralkodott. Mágnásnak, 
katonatiszteknek nem derogált a 
polgárság bálján megjelenni s meg 
is jelentek mindannyiszor, közörö­
möt vagy közrémületet keltve, a 
szerint, hogy a közbátorságot emel­
ték vagy veszélyeztették.

A Redont-bm tartották a régi Ko­
lozsvár legnevezetesebb mulatságait. 
A Fehér Ló szintén nevezetes hely 
volt, de ide leginkább a bál után 
jártak, „kicsi muzsikára és serle­
vesre.“ A farsangi bálozásnak régen 
nagy volt a jelentősége, mert a leg­
több leánynak ilyenkor dőlt el a 
sorsa. Ha nem tudott magának vő­
legényt hódítani, akkor elvárhatott a 
következő farsangig, mikor a régi 
Redout falai között a „Luji“ cigány 
nótái újra felzendültek. Rendesen 
voltzeris-i, „krakoviankát", polkát és 
lassú magyart táncoltak ezeken a 
bálokon s csak néha fordult elő 
egy-egy szóló tánc, mejy aztán köz­
figyelmet keltett. De mégsem ezek az 
epizódok tették nevezetessé a régi 
farsangi bálokat, hanem azok a 
skandalumok, melyek szinte minden 
évben előadódtak. Legnevezetesebb 
volt ezek között is az 1817-iki 
Redout-bál, mely verekedéssel, vag­
dal kozással ért véget s még évek 
múlva is a jámbor kolozsvári spisz- 
bürgerek borzadva emlékeztek meg 
róla. Gyakori panaszok, nagyszámú 
feljelentések és többször való kom­
in imitási interpellációk folytán Ko­
lozsvár városa 1817-ben azt a ha­
tározatot hozta, hogy ezentúl sarkait- 
tyuval és karddal a Redout tánc­
termeiben megjelenni senkinek sem 
szabad. Az inspekciós rendőrtisztnek 
meg volt parancsolva, hogy a bálo- 
zókat ezen határozatról tudassa és 
valahányszor sarkantyus vagy kardos 
látogató jelentkezik, olvassa fel előt­
tük a tanács rendeletét. Már pedig 
sarkantyúban és karddal csak a ne­
mesek, mágnások és katonatisztek 
jártak, nyilvánvaló, hogy a tanácsi 
rendelet ellenük hozatott. A bál kez­
detén megjelent egy tisztekből és 
mágnásokból álló társaság, kiket az 
inspekciós rendőrtiszt megállított:

— Bocsánatot kérek — szóla — 
parancsom van, hogy az urakkal a 
rendeletet közöljem.

És kezdte olvasni a sarkantyú é «j 
kardtiltó rendeletet, de végére sem 
érhetett a nevezetes okmánynak, mi­
dőn a papiros kirepült kezeiből,
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külön 600 korona illetményt húz a 
várostól évenkint. A szakbizottsá­
gok ajánlani fogják a közgyűlésnek, 
hogy Czakó 330 korona előleghát­
ralékát törüljék.

Özvegy Polyánszky jánosné, ki­
nek férje 15 évig volt a városnál 
napidijas minőségben alkalmazva, 
18Ö korona temetési költséget és 
1000 korona végkielégítést kér a 
várostól. A szakbizottságok az öz­
vegy kérését elutasitandónak vélik.

Román Károly nyugalmazott rend­
őrbiztos nyugdijának kegydijjal le­
lendő pótlását kéri.

— Eltévesztette az adreszt, a 
szabadelviipárthoz kellett volna be­
adnia — szólott K. Köntzei Imre s 
a szakbizottságok többsége napi­
rendre is tért nyomban Román Ká­
roly kérelme felett.

Körmendi Árpád, napidijának fel­
emelését kéri. A bizottsági tagok 
ezt se szavazták volna meg, ha 
Pisztóri Mór képviselő nem p.ote- 
zsái;a a folyamodót:

— Már adjunk is egyszer vala­
mit ...

így aztán Körmendi szerencsésen í 
el is nyerte a kért 3 korona napi- ! 
dijat. !

Harasztosi Lajos, ki a mérték- 
iiitelesitésnél volt alkalmazva, mint 
hivatalszolga - 50 korona havi 
fizetését felemeltetni kéri. Fekete- 
Nagy Béla bár Harasztosit a hiva­
talszolgák „doyen“-jének tartja — 
a kérést nem ajánlja, mert a többi 
hivatalszolgák még rosszabbul van­
nak javadalmazva.

Balogh György 1887-től 1888-ig 
mint vámeílenőr szolgálta a várost. 
Bekövetkezett halála "után az öz­
vegyen úgy segített a város, hogy 
Balogh Györgynél meghagyta férje 
hivatalában. Áz uj vámhivatal szer­
vezésével azonban az özvegy el­
esett az állástól s r -erme-
kév-. 1 a legnagyobb i,; '.n van.
A szakbizottságok 20 korona havi 
segélyt folyósítottak özv. Balogh 
Györgyné részére.

Nagyobb vihart idézett elő Sa­
lamon tanácsos előterjesztése, a ki 
Szőke Lajos vízvezetéki gépkeze- j 
lőnek 600, Medveczki Lajos viz- I 
vezetéki gépkezelőnek pedig 260 ' 
korona fizetésjavitást óhaitotr meg- j 
szavalta I.
mazotíjai s v:h több
mint 1200 koronára v< , ényük 
.annyival is inkább, mert ily cse­
kély fizetéssel honorált állásra csak 
kezdő fiatal emberek pályáznának. 
Aztán meg a kért fizetéstöbblet 
•felvéve volt a költségelőirányzat­
ban és a fizetések re idézésé al­
kalmával csakis tolihibából történt 
az elnézés.

Melegen ajánlja a kérés teljesité - 
sét azért is, mert a vízvezeték a 
városnak igen szép jövedelmet 
hajt.

De nem fizeti ki magát a pót­
adó, nagy a kavicsozás, vágja visz- 
■sza Csipkés Károly.

Nemes Ferenc szerint itten nem 
személyi kérdésről van szó, hanem 
arról, hogy elvonható é nevezettek­
től egy régebben élvezett fizetés­
mennyiség, a melyet a tavaly esz­
közölt véglegesítés alkalmával csal.is 
tévedésből redukáltak Épen ezért 
méltányosnak tartja a kérés telje­
sítését.

Poci Mihály, Kuszkó István szin­
tén hozzájárulnak az előterjesztés­
hez és Salamon tanácsos és Pisz­
tóri Mór ajánlata után Csipkés 
Károly is eláll tiltakozási szándé­
kától egy kérdéssel:

— Van-e még a vízvezetéknél 
valaki, a kinek fizetése még nin­
csen végleg rendezve ... És aztán

o is megszavazza a fizeíésjavitási 
kérést.

Nemes Ferenc tanácsos a koródi 
erdőuradalomnál alkalmazott szol­
gák havi 6 korona 66 fill, fizetését 
10—10 koronára kéri felemel­
tetni.

Fekete Nagy Béla felvilágosítást 
kér az előadótól, hogy tudnak-é az 
erdőszolgák magyarul és hogy egy­
általában van-e szükség alkalmaz­
tatásukra? Az előadó tanácsos a 
kívánt adatokat befogja szerezni s 
közgyűlés elé terjeszti.

A szakbizottsági ülés végén Fe­
kete Nagy Béla arra kérte a tago­
kat, hogy ezután lehetőleg pontos­
abban jelenjenek meg a gyűlésen, 
mert az állandó e'késések " miatt á 
tárgyalás menete felette megvan 
akadályozva.

Bálok éjszakája.
*

Az éji Kolozsvár tegnap ugyan­
csak hangos volt. Világos, ragyogó 
termekből cigánymuzsika szűrődött 
ki a havas utcán bandukolok fülei­
be, s egy egy utcán valóságos fiak- 
kertorlaszok sötétlettek, ott rosto- 

i kolván a fogatok, várva a bálok vé- 
I gét, mikor lengeruhás kisasszonyok 
I bolyhosan, fáradtan, de boldogan 
I ugranak be az ülésre, együtt a ma- 
[ mákkal. Négy helyt folyt tegnap éj- 
: J'el mulatság : a New-Yorkban a hol 
\ katonai estély rendjén tiszturak tán- 
I coltatták a hölgyeket; a Központi 
t szállóban, a hol református theolo- 
: gusok ropták a csárdást hajnalig; a 
i Vigadóban, a hol a Major bál tar- 
í födött, sok bájos kis baxus őrömére;
' s végül a Ferenc József-ut 63. szám 

alatt a hol a derék vasutasok biz­
tatták a bandát, hogy . . , sohase 
halunk meg. Hajnal derengése­
kor nappali élet támadt az utcákon, 
a mulatók tértek haza robogó ko­
csikon vagy gyalog, s az utcaseprők, 
az élet eme koránkelői, alázattal kö­
szöntették a melettük elsuhanókat, a 
kik ime csak most feküsznek le.

kik azután meg-meg lóbálják ősz 
fejüket, felteszik az okulárét s meg­
vizsgálják az „esetet.“

— Hogy is történt az? — kérdi 
majd a nagyméltóságu elnök.

— Biz’ úgy volt az, — válaszolja a 
peticiónálók tanúja, — hogy harminc 
megboldogult öreg szuesáki gazda 
helyett szavaztak le az élő fiatal szu- 
csákiak.

— Lássuk csak ... — mondja az 
elnök s utána néz a dolognak, ami­
kor kiderül, hogy csak tizennégy 
halottat szavaztatott le a ravasz 
kői mánypárt.

— Éppen elég ez nekünk nagy­
méltóságu uram, — jegyzi meg Nagy

Az első petíció.
A gyalul választás a Kúria elüti.

A hol a halottak is szavazlak.
— Saját tudósítónktól. —

— február 4.
Megél kezed mar a választások 

szülte első politikai fecske a m. kir. 
Kúria pormentes iktatójába. M»sz- 

r szirő1 iötí s szárnyaira volt kötve 
egy reményteljes függetlenségi pe- 

1 ticiócska, a melyet a gyanúi ellen­
zéki választó polgárok nevében 
NaSy Dezső dr. a petíciók nagy 
fiskálisa akasztott oda. No, me» 
háromezer koronácskát is cipelt a 
fecske madár.

Úgy kívánja a tűi vény, bogyóvá 
dék is legyen a petíció mellett. 
Hogy 3zí ki akasztotta a madár 
nyakába, azt már nem tudjuk. Fc- 
dulog, hogy ?z is meg van, j. y 
azután nem lehetetlen, hogy ez^a 
fecske meghozza mielőbb a gya'umk 
Gvaszát — a függetlenségi pád 
győzelmét. És ennek mi csak örülni 
tudnánk.

Az iktatóból a peüc.’ó a mélió- 
?á20S kupái biró urak elé kerül, a

Dezső dr. a peticiónálók ügyvéde. 
— Hogy-hogy?
— Mert Eszterházy csak 13 szó­

többséggel győzött s ha a 14 halot­
tat leszámítjuk ebbői, akkor Mády 
Lajos 1 szótöbbséggel a gyalui vá­
lasztókerület országgyűlési képvise­
lője.

Úgy is fog történni. Egy szóval, 
vagy kettővel Mády Lajos lesz a 
gyalui képviselő.

*
Ezeket a bevezető sorokat nem 

mi irtuk, hanem egy gyalui 48-as, 
a ki jól ismeri a petíció anyagát s 
a Kúria tárgyalását előre vetítette a 
lelki szemei elé. — Legyen úgy is. 
Szivünkből kívánjuk, meit sok bár 
a függetlenségi képviselő most a 
parlamentben, de még mindig — nem 
elég. A voksra nagy szükség lesz 
óit, a mikor arról lesz szó, hogy 
pusztuljon a 67 és minden vona­
lon diadahnaskodjék a 48.

De szóljon budapesti tudósítón’', 
a ki telefonon a következőket mond­
ja a gyalui petícióról :

Ma érkezett be a Kubához az 
első pC'ució — a g»v' j' v ' ,s.. í - 

-1. G/aluban .artva’evUrcr £\z- 
ív nm g ■=.- szabadelvű és 

•i,; ’y 0 öp^efeimégi jelöltek 
ök szembe. írsz erő *y i3szó­

tő í-ibS'co-«i ’ »Kg 1 ’ . ,va. A 
py,-! (íj ei'^nzm i v . s ío po'o„vo< 
névében N- y De ső dr. nyúz a 
be a pc ciui s leié, e a

^ 0 L o. o ti L* u V v d ? c A p
■ y,ve ' 'lege .1 Vöd oka a 

,uiyp„, ot s elmondja, hoj/ a 
"óra előtt néhány perce 1 Imsz 

szuesáki paraszt embert hoztak a 
vf - "Si ■■á.toch g cie, ahol ezek 

C választó nevében s~m-
"c le. A : :uc' ki h mi° sza- 

J koronát kap k e 
szív - -ge de még a vfas Gs 
eÍJ?1 11 ö" ’ íck az o'ztüzhodá-
..on s v -flsre szűri á’>rk egymást. 
E a húsz r, ava»ó most a kuiv^. • 

'g fog ], ubau v „n — 
'u . azt kv..k a Ku.iá- 
r^v.iien c«ak e tény 

v ’'ód'^gat /'"apiisa meg s I; ebi- 
zoiyod.s cselén svími'sa le a húsz 
ba n s és nugvesztegeted szuesáki 
emb r voks t mely után Mády I a- 
iosí j«l n*se i : a • /Műi válasz.ó-
íw f » . U .
ív'- N
fog űző., a gyalui pe ició kér­
et evei egy i.j , Ó.ió elől, kijelen- 
icue, hogy F^drházy gróf man- 
ü .tuiiiat a Ke;,a föltétlenül meo'- 
fermisdi. °

A p
te/, hev

u w »uiesl kép " dőjé- 
0 ' De.iő dr., a1 behatóan
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Érdekes színházi tüntetés Ko­
lozsvárt.

Mikor az örmények haragusznak.
— Epizód a 70-es évekből. — 
Örmény atyánk fiairól mindnyájan tud­

juk. hogy tcsteslől-lelkesiö! jó magyarok 
a leghazafiasabb náció, mely az összes 
nemzetiségek között egyedül éltette meg 
a magyarságot, szív vel-lélekket melléje 
csatlakozol, és évszázadokon át osztá­
lyosa volt a nemzet törekvéseinek. És 
mégis megtörtént, — igaz, hogy csak, 
egyszer, - hogy ez a derék, jcravaió 
náció, mely azt hirdeti magáról, „magya- 
rabbak a magyarnál, Számár,újvárt a Sza- 
masná! mi vagyunk“, — demonstrációra 
adta a fejét s tüntetett a szó leghevesebb 
értelmében a kolozsvári színház ellen. 
Hogyan eshetett meg a dolog és mi indí­
totta örmény testvéreinket erre a lázadó 
lépésre, —- ezt az érdekes kérdést vetjük 
fel itten, hogy megadjuk rá nyomban a 
feleletei is, mely a kolozsvári színház 
múltjának egy kuiiozv.s epizódját hozza 
emlékezetünkbe

A 70-es években történi, hogy a ko­
lozsvári nemzeti színház elfogadta elő­
adásra Hazay Victomak „Debreczerii le­
ány vasár“ cimii népszínművét. A darab 

jj harmadik felvonásában van egy jelenet.
.1 midőn a tudakozó intézetben megjelenik 
\ egy öreg örmény azzal a szándékkal,
I hogy cselédet fogadjon magának. Elég 
I érdekes ez a jelenet, mert az van el- 
I mondva benne, hogy az öreg örmény ra- 
j vaszd’ politikával úgy vLzi a beszédet a 
I cselédjelölite’, hogy elhiteti vele, hogy 
I házában semmi dolga nein lesz, csak 
; reggeltől késő éjszakáig, de azért ülhet 
I és aludhat, amennyi csak neki tetszik. Az 
I ételek legjavában r válogat. Lesz kalács, 
j pástétom, kolbász és minden a pongár- 
j hau, épen csak a kulcs lesz az örmény 
j zsebében. Nos, mikor hire ment hogy ezt 
1 a darabot adm fogják, az egyetemi ifjú—
! ság örmény tagjait egyik ismert, vialis 
; írónk, — kinek a szabadságharcban isne- 
I vezetés szerepe volt s á'talánosan ör- 
i mény szimpátiájáról volt ismeretes, —
■ felbujtódul,a, hogy fúiyöljék ki az elő—
, adást mei t az örményeket gúnyolja benne 
í az iró. Az ríjak, a nélkül, hogy imerték 
; volna a darabot, ciha -rozt g a demon- 
• strációt. Mikor azpüi megjelent a színen 

az örmény, be sem várták, hogy bele­
kezdjen szerepébe, elke ;dték abcugolni.
A közönség azonban hallani akarta Kom- 
lóssy*, a szerep ábrázolóját, aki olyan jó­
ízűen adta az örményt, hogy a végen 
maguk a demonstráló i jak is megvoltak 
vele elégedve. Azt is belátták, hogy fel­
ültették okét, meri ez az alak nem bánt 
senkit, nem gúnyolódik senkivel, pusztán 
zsánerkép, mint a S ab In rök Marosánja, 
mely az örmények kezűit is népszerű, 
sokszor megtapsolt figura lett. Ámde most 
már még szégyenkezésből sem vonulhattak 
vissza, és abciiguiíus az előadót tovább, 
a minek az eredménye az leli, hogy a 
különben igen gyönge da ib e miatt kí­
váncsin ágot keltett és számos előadást 
ért. Ma már semmi é!c nincs ennek a je­
lenetnek s egyedül humorisztikus és his­
tóriai vonatkozásai mentették meg a fe­
ledéstől, mint a melyhez az első és egyet­
len örmény tüntetés emléke fűződik. Ez 
az érdekes faktum teszi alkalomszerűvé 
a ma már teljesen ismerődén darab in­
kriminált jelenetének bemutató it. A har­
madik felvonás 7-ik jelenetéből való ez 
a mulaísugos epizód, mely Így kövr iá, á<:

7uloki \ (Katihoz ) Na f ám, hát hagy 
hívják neked?

Kati: Hangos Ka ,-n.
1 uloki: Hűt Kukiczu fiam mit kérsz 

magadnak egy esztendőre ?
Kati: 40 forintot és minden*.
7uloki: Az Istenéit Kukicza fiam, hát 

kova képzelsz ? Haliam nem úgy van, 
mint máshol — nádunk csak ketten va­
gyunk magunknak az egész háznál, én 
meg a feleségem, aztán gyermekek, a 
Kristóf, a Lukács, a Uyuszi, az Adcodát, 
a Russi, meg a Kukicza; ezekkel semmi



baj, mert a legkisebb is nagyocskább 17 
esztendősnél. — Aztán az egész háznál 
semmi dolog. Reggel felkelsz magadnak, 
megfejed a tehenet, kihajtod a csordába, 
a libákat megtörnöd, az apró marháknak 
enni adsz, aztán felkitsz ingem, bevásár 
jász, az itelt a tűzhöz teszed, a bárány 
bürökét kiterigeted, aztán ülsz és nyug- 
szal: délbe megtéríted az asztalt, tálalsz; 
felmusod az edinyeket, eszel magadnak, 
aztán ülsz és nyugszal. Innen elmész a 
majorba, hozol egy kis fiivet a tehinnek, 
onnan haza jösz és mész a pálinka fű­
zőbe malátáért, megfüzöd a vacsorát, 
megfejed a tehenet, aztán leölsz és nyug­
szal magadnak; ha a vacsarának vége, 
gyertyát öntesz a Kukieza kisasszony liá- 
nyommal, vagy szappant füzei a Razsi 
kisasszonynyal; vagy mind a hárman 
szappanyoztak egész 12 aráig, aztán le­
fekszel és harkalsz magadnak a mennyi 
bclid fir. Aztán ehetsz nálam igen finam 
dulgakat. Kalácsot, pástétomát, maraján- 
nás kalbászt, is mindent, mindent, mit a 
te szemed a gyamradnak megkíván. Csak 
menj neki beü a pangérnak, van att min­
den, a kulcs azirt a zsebembe van. Aztán 
ehetsz fiam rizskását is fájnál, nagyan 
finumat — ha marad.

Kati: Csak ennyi az egész : Hisz az 
meg sem érdemli, hogy cselédet fogadjon 
a nemzetcs ur!

Tuloki: Ezt mantam in is a fclesigem- 
nek, de ii e csak azan van, hadd legyen 
valaki, a kivel a kisasszanyak játszad- 
janak.

1905. február 5.
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Mikor itt vagy a szobában, 
Mintha tele tele volna 
Rózsával és liliommal 
S körülöttünk zene szólna.

Mikor kimégy a szobából 
Olyan üres ez egyszerre. 
Olyan üres, olyan néma, 
Mintha én se volnék benne.

Gárdonyi Géza.

A ki meg akar örülni
az

olvassa el az alábbi sorokat.
*

Hivatalos helyről ezt a kom­
münikét adták ki:

Kolozsvárt négyféle légszesz lám • 
pa ég. 1. Vannak © jelzésű lám­
pák. Ezeket alkonyat után, ha liold- 

van, ha nincs, mindig meg- 
gyujtják, még holdtölte idején is. 
Ezeket a lámpákat oltják el hajnal 
tele legutoljára. 2. Vannak -f -el el- 
atott lámpák. Ezeket alkonyaikor 

gyújtják meg akkor, ha nincs hold- 
V|lag. Ilyenkor égnek egész éjjel s 
egy időben oltják el a © lámpá­
val. Ha éjjel feljö a hold, 11 óra­
kor eloltják. 3. Vannak csillag (*) 
jelzésű lámpák. Ezeket csak utolsó 
negyed, vagy ujhold idején gyújt 
jak meg cs estéli lámpáknak neve- 
y , 111 eft 11 órakor már eloltják. 4. 

annak jelzés nélküli lámpák. Eze- 
et csak akkor gyújtják meg, ha 

©es a sötétség, kioltják pedig 11 
órakor, sőt néha, a világítási nap- 
ar előírása szerint, még előbb is.
- jelzéseket a lámpákon a világi- 

‘ sí ehenör intézkedéséből akként 
uzik ki, hogy az áttekintést zavaró

lek ?SJS há"nas <+0*)’ (*©) Íc"
‘-D'Cgy lámpáján, mint felesie- 

o st eltávolítják. Ennek rendjén ké - 
I-ni egy húsz soros világítási nap- 

, mely a gyújtási és eloltás! időt, 
p amint a lámpák jegyeit feltünteti.
- naptár segélyével a világítást 
árki ellenőrizheti.
Reméljük, hogy a nyájas ol-

as° teljesen megzavarodott

mire e sorokhoz ért. A külön­
féle csillagok: *, pontos körök : 
©, mínuszok: — kereszípk ■ 
+, valamint ezeknek ingerlőén 
ravasz kombinációja agyvelő- 
í^'dag0Í idézhetnek elő, s be- 
a mat a csendes őrület, a mely 
okozat előidézése nem szép el­
járás a gázgyártól.

Az első felmentés.

A bihari főispán lemondása.
— Saját tudósitónktól. —

— február 4.
Éjjel táviratozza budapesti tudó­

sítónk, hogy Beöthy László dr. Bi- 
harvármegyeés Nagyvárad főispánja 
lemondott állásáról. Tisza István gr. 
a lemondást elfogadta.

*

Biharvármegyében, — mint Nagy­
váradról jelentik — pártkülömbség 
nélkül mindenki őszintén fájlalja 
Beöthy László távozását, mert pár­
tatlanságát minden körülmények kö­
zött megtudta őrizni. Egy nagyvá­
radi újság, amely nem áll a kor­
mány szolgálatában a főispán le­
mondási hirérhez a következöikom- 
mentárt fűzi:

„Kerestük és vártuk ennek a hír­
nek cáfolatát a főispán környezeté­
ből, de ugylátszik, hogy közéletünk­
nek ez a nagyon számottevő vesz­
tesége csakugyan bekövetkezik — 
Beöihy László, a ki Tisza István 
legbizalmasabb hívei közé tartozik, 
megválik méltóságától, a melynek 
valóban sok díszt, tiszteletet, tekin­
télyt szerzett több mint egy évtize­
des működése alatt. Távozását két­
ségtelenül ^önként határozta el, mert 
a bihari főispán szolgálataira, bar­
mi!/ kormány következzék, bizo­
nyára számot tartana, mert Beöthy 
Lászlóban igazán összepontosulnaic 
mindazok a sajátságok, mely egy 
férfiút exponált politikai állásban a 
tökéletes bizalomra méltóváavatnak.“

2000 korona

Baka és polgármester.

Desrol Írják: A képviselőválasztás nap­
ján az adóhivatal épületének szzögletétől 
a csendőrlaktanyáig katonaság állott sor­
fa a,a kiknek az volt a feladatuk, hogy az 
adóhivatal felöli járdán senkit se bocsás­
sanak a vármegyeház felé, hanem csak a 
Hungária felöli oldalon. A bakák túlbuz­
góságban még azokat sem bocsátották át, 
kik a vármegyeház felöl jöttek s esetleg 
a Mikes-utcába szándékoztak menni, ha­
nem utasították, hogy a túlsó járdán men­
jenek át, a miből aztán csinos jelenetek 
keletkeztek. Íme a sok közül egy :

Szilágyi Albert, Dés város polgármes­
tere, a megyeházból hazamenőben volt 
mikor egy feltüzött szuronyos baka rá­
kiált :

— Halt! vissza, csak a másik oldalon 
szabad átmenni!

— Kérem én Dés város polgármestere 
vagyok!
- Mit bánom én, ha a Herkó Páter is 

itt senkinek sem szabad átmenni, - vá­
laszolt hidegvérre! a baka.

És Dés város polgármestere átsétált a 
másik oldalra. Na mert nagy dolog ám a 
katona regula; azonkívül a polgármester­
nek jó példával szokás előljárni a kato­
naságnak a polgársággal való jó egyet­
értés ápolásában.

az
E. NI. K. E.-nek.

*
Debreczenben tegnap bontották 

fel a pár nappal ezelőtt elhunyt öz­
vegy Hegyi Mihályné végrendeletét, 
a melyből kiderült, hogy a dúsgaz­
dag czivis asszony rokonain kivid 
nagy bőkezűséggel emlékezett meg 
számos kulturális és jótékony intéz­
ményről. Általános örökösévé az 
Enikőt, a Protestáns Irodalmi Tár­
saságot és a debreceni főiskolát 
tette. A létesítendő debreceni egye­
temre 40,000 koronát li agy ott, a 
tápintézetneknek, a szegény tanu­
lóknak, valamint a jó tanulók ösz­
töndíjára 4—4000 koronát, a felsőbb 
leányiskolának 20,000 koronát, az 
Emke-nek 2000 koronát stb. stb. A 
végrendeletnek van különben egy 
nehezen végrehajtható pontja is: a 
jótékony özvegy ugyanis a fővárosi 
„Írók és művészek egyletéinek 10 
ezer koronát hagyott. Ilyen nevű 
egylet azonban nincsen ; volt ugyan 
valaha, egy „ltok és művészek kö­
re", ez azonban vagy tizenöt tv 
előtt feloszlott.

nULflTSÁG.

Farsangi napló.
Február 5. Postások táncestéivé. Vigadó 
Február 8. Orvos-bál. Nevv-York.
Febr. 11. Vasúti altisztek táncvigalma 

Központi szálló.
„ 11. Megyei piknik, Megyeház.
„ 12. Munkások theaestélye, Torna

Vivóda.
Febr. 16. Nőegylet fillér-estélye, New- 

York.
Febr. 18. Bírósági piknik, New-York. 

r- 21. Izr. ndegylet-estélye, New-York 
- us 4. Szent-lmrs-egylet-estélye. Köz­

ponti szálló.
Március 4. Dávid Fereno-estély, New-York. 

„ 11. Megyei piknik, Megyeház.

Mini mulattak egykor 
Kolozsvárt.

Tilos a sarkantyú és a kard. - Ve­
rekedő tiszturak. — Véres farsang. 

döj'Iö kára. — Tök a tromf, 
elragadtatott báli tudósító.

Kolozsvár, február 4.
Kolozsvárt régen a farsangi vi­

galmak ideje Vizkereszt napjával 
vette kezdetét. Semmi sem állta 
többé útját Hamvazó Szeredáig 
Kolozsvár régi urai mulatozásának. 
Az egyházi tilalmat az egyház maga 
szüntette be a farsang idejére s a 
bálházakban való mulatozás, masz­
kára járás, dinum-dánom folyt sza­
kadatlanul a farsang utolsó napjáig. 
Azontúl minden ilyes fajta mulatozás 
szigorúan tiltva volt, az ez ellenvétők 
pénzbírsággal, egyházi átokkal, ki- 
pellengéreztetéssel Bujtattak,• nem is 
mert senki az egyház sújtó hatalmá­
val szembe szállani. Egyedül az 
„offccérok“ és a mágnások voltak 
a kivétel. A tisztek folytatták tovább 
is a farsangolást, a mágnásifjak pe­
dig szintén vígan éltek, velük szem­
ben a szigorú törvényeket semmiféle 
farum sem merte alkalmazni. A far­
sangnak ők voltak az oszlopai s a 
honnan ők hiányoztak, ott szó sem 
lehetett kedélyes, vidám mulatozás­
ról, de országra szóló botrányokról 
sem. Br. Apor Péter, a régi erdélyi 
szokások melegszavu krónikása, ke­
servesen panaszolja Metamorfózisá­
ban a régi kedélyes mulatságok meg­
szűnését. Semmi nyoma már azok­
nak a barátságos, vendégszerető er­
délyi kúriáknak, hói urambátyámék

nénémasszonyékkal kedélyes, magya­
ros diskurzus között idézték emlé­
kükbe a régi szép napokat, mialatt 
az ifjúság járta a lengyel változó-\.y 
süveges, gyertyás, palotás táncot s 
azután hozzáláttak a dúsan felteritett 
asztal fogyasztásához. Pedig az ő 
ideje még messze volt a XIX. szá­
zad „nyavalyás" erkölcseitől. A 
XIX-ik század elején az Apor Péter 
régi jó világának már semmi nyoma 
sincsen. Voltak ekkor is nagysza­
bású mulatságok, talán gyakrabban, 
mint régen, vig kedélyű emberek, 
hires szépségek is éltek, a szivekben 
hatalmas lángok is kigyuladtak s 
egy-egy farsangi mulatság hetekre 
való anyagot is adott a beszélge­
tésre, csakhogy mindezek más mil- 
lieuben jelenkeztek és más formá­
ban folytak le. Az arisztokrácia és 
a régi nemesség exkluzív életet élt, 
nem vegyült szívesen a polgári faj­
tával, ámde a XIX. században az 
erős városi élet lassan-lassan rést 
bontott a régi társadalom osztályai 
között. A polgár ember épen úgy 
megkívánta a szórakozást, mint a 
nemesek, vagy az arisztokrácia s ha 
a hatalmas válaszfalak egyszerre nem 
is omlottak össze a kasztok között, 
de itt-ott a kapcsok lazulása már 
észrevehető volt. Báli sokadalmak al­
kalmával meg épen a legnagyobb 
liberalizmus uralkodott. Mágnásnak, 
katonatiszteknek nem derogált a 
polgárság bálján megjelenni s meg 
is jelentek mindannyiszor, közörö­
möt vagy közrémületet keltve, a 
szerint, hogy a közbátorságot emel­
ték vagy veszélyeztették.

A Redout-ban tartották a régi Ko­
lozsvár legnevezetesebb mulatságait. 
A Fehér Ló szintén nevezetes hely 
volt, de ide leginkább a bál után 
jártak, „kicsi muzsikára és serle­
vesre.“ A farsangi bálozásnak régen 
nagy volt a jelentősége, mert a leg­
több leánynak ilyenkor dőlt e! a 
sorsa. Ha nem tudott magának vő­
legényt hódítani, akkor elvárhatott a 
következő farsangig, mikor a régi 
Redout falai között a „Lufi" cigány 
nótái újra feizendültek. Rendesen 
voltzeris-1, „krakovlankát“, polkát és 
lassú magyart táncoltak ezeken a 
bálokon s csak néha fordult elő 
egy-egy szóló tánc, mely aztán köz­
figyelmet keltett. De mégsem ezek az 
epizódok tették nevezetessé a régi 
farsangi balokat, hanem azok a 
skandalumok, melyek szinte minden 
évben előadódtak. Legnevezetesebb 
volt ezek között is az 1817-iki 
Redout-bál, mely verekedéssel, vag- 
dalkozással éri véget s még évek 
múlva is a jámbor kolozsvári spisz- 
bürgerek borzadva emlékeztek ‘meg 
róla. Gyakori panaszok, nagyszámú 
feljelentések és többször való kom- 
munitási interpellációk folytán Ko­
lozsvár városa 1817-ben azt a ha­
tározatot hozta, hogy ezentúl sarkan­
tyúval és karddal a Redout tánc­
termeiben megjelenni senkinek sem 
szabad. Az inspekciós rendőrtisztnek 
meg volt parancsolva, hogy a bálo- 
zókat ezen határozatról tudassa és 
valahányszor sarkaníyus vagy kardos 
látogató jelentkezik, olvassa fel előt­
tük a tanács rendeletét. Már pedig 
sarkantyúban és karddal csak a ne­
mesek, mágnások és katonatisztek 
jártak, nyilvánvaló, hogy a tanácsi 
rendelet ellenük hozatott. A bál kez­
detén megjelent egy tisztekből és 
mágnásokból álló társaság, kiket az 
inspekciós rendőrtiszt megállított:

— Bocsánatot kérek — szóla — 
parancsom van, hogy az urakkal a 
rendeletét közöljem.

És kezdte olvasni a sarkantyú é j 
kardtiltó rendeletet, de végére sem 
érhetett a nevezetes okmánynak, mi­
dőn a papiros kirepült kezeiből,
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szerte tépték, összetaposták; a ta­
nácsot, a kommunitást s az ő összes 
pereputtyáikat „csúf titulusokkal“ 
káromolták, végül kardot rántottak. 
A rendőrtiszt elmenekült, a rendőr­
szolgák azonben el nem szaladhat­
lak, úgy, hogy a süri'i kardlapok az ő 
ártatlan hátukon táncoltak. Mikor 
aztán tiszta lett a hely, a vagdal- 
kozó urak beléptek a bálterembe, 
honnan ekkor már mindenki elme­
nekült és pezsgő mellett táncoltak a 
városi tanács szörnyű szidalmazása 
között a reggeli órákig. A tanács 
mindjárt másnap panaszt tett elle­
nük, a tisztek ellen vizsgálatot indí­
tottak, de miután közbe a botrány- 
okozók nagy részét idegen ezredek- 
hez áthelyezték, a vizsgálat azzal a 
megokolással maradt abba, hogy 
nehéz dolog a különböző helyeken 
levő tisztek ellen az eljárást rend­
szeresen lebonyolítani.

Tizenhét év múlva a farsang utol­
ját szenzációssá tette ismét egy ri­
adalom, melynek ezúttal sokkal ko­
molyabb következményei lettek. 1834. 
február 11-én, Húshagyókedd nap­
ján, nagy álarcos bálra készültek a j 
Redoutban, melynek akkori bérlője 1 
Toppler Imre a tánchelyiséget eleve 
gazdagon feldiszitette. Ezzel a mu­
latsággal záródott volna be a far­
sang s hetek óta készülték a csalá­
dok az utolsó farsangi bál élvezé­
sére. Minden el volt készítve, a 
táncterem a buffet, a sok szép mi­
ien a lányos házaknál s a sok iz­
galom és várakozás mégis füstbe- 
meut egy rendkívüli incidens folytán. 
Délután 2 óra körül történt, hogy a 
főtéren br. Jósika János kormány- 
elnök háza előtt strázsáló katona 
az őrállás mellett haladó diákok kö­
zül az őrséggel egyet elfogatott, ■ 
mert figyelmeztetés után sem vette I 
ki pipáját a szájából. A diákok kö- j 
zött egyszerre forrongás ütött ki és 1 
tömegesen Siettek lőtéri űrállomás j 
elé, hogy társukat kiszabadítsák. Vi- \ 
aovits gránátos alezredes erre a nép ; 
közé lövetett, majd szuronyrohamot i 
vezényelt ellenük. Halottak és sebe- ! 
sültek maradtak a földön s Vidovits í 
még ekkor sem hagyta abba a vér- j 
0:*íást, hanem újra lövetett. Az egész i 
város a borzasztó vérengzésről be- j 
szélt s az általános részvét jeléül a • 
táncestélyen senki sem jelent meg. S 
Az I—ső cigányzenekar ekkor bepa- I 
naszolta Toppler bérlőt, hogy nem ; 
fizette ki a kialkudott összeget, ha- : 
bár ők pontosan megjelentek és ké- í 
szék voltak játszani. A bérlő azzal ; 
védekezett, hogy senki sem jelent 
meg a bálon, a csillárokat 11 óráig í 
fel sem lehetett gyújtani s odave- j 
szett egy csomó pénze az előkészü- 
5éti költekezésekkel, melyek többé 
nem térülnek meg neki sem. A si­
ralmas helyzet jellemzésére érdekes 1 
pé'dát is idézett, melyben elmondta, ' 
hogy az általános szomorúság any- í 
nyitja elfogta öcscsét is, hogy mikor s 
a cigányok megjelentek, gyászindu- 
!oi iiuzatott velük, aztán puncscsal 
vendégelte meg őket, majd ismét a 
gyászindulót huzattá, Így kiáltozván; ! 
tűk a tronf, tök a tronf . . .

Hogy a vérengzések és vagdalko- j 
zások után a régi kolozsvári farsang, 
nyájasabb epizódjaiból is idevetit- 
sünk egyet, szörul-szóra lejegyeztük ; 
c. Délibáb cimü fővárosi lap 1854 
év folyamának egy rövid, de érdé- ; 
kés kolozsvári tudósítását, melynél ' 
ábrándosabb és légiesebb tudósítást : 
az okleveles trubadúrok sem írhat­
tak. íme : „Több év óta zárva volt 
városi tánctermünk ajtai végre meg­
nyíltak. Különösen egy angyalszép 
kis szende szelíd bájoló teremtés,
Ti eszményképben (**) előtt lebeg- 
hete. midőn gyönyörteljes szép ver­
sét megírta, rlaiaványkek szemű vi­
rág, mintha nem napsugár, hanem «

holdsugár szerette volna. Termete, 
alakja oly gyöngéd, mint a mesebeli 
tündéreké, kik szárnynélkül repül­
nek.“ így irt ötven évvel ezelőtt a 
báli tudósitó arról a bálról, mely az 
abszolutizmus alatt első volt Kolozs­
várt s egész Erdélyben hire terjedt, 
mint a legérdekesebb hazafias bál­
nak, melyen a hölgyek és urak tün­
tetőleg magyar ruhában és nemzeti- 
szinü csokrokkal jelentek meg.

Zuboly.

+ Theologusok-bálja. Tegnap éj­
jel tartották meg a református pap­
növendékek bálját Nagy Gábor 
emeleti termében. A bál, melyen 
Csikai Gyuri jó nevű bandája ját­
szott, úgy erkölcsileg, mint anya­
gilag szép sikerrel zárult, a mit a 
tevékeny tendezők javára írhatunk. 
Itt adjuk a jelenvolt hölgyek név­
sorát, melyet a rendezőség szolgál­
tatott be:

Berde Jolán (Nagyenyed), Bodó 
Gizella (Törda), Fajk Margit, Fajk 
Emma, Lonyánszky nővérek, Schéf- 
fer nővérek, Szeszák Lula, Maksai 
Mariska, Berde Amália, Szilveszter 
Ilonka, Mucsi nővérek, Kék nővé­
rek, Bartók Margit, Török nővérek, 
Zsigmond Zsuzsika, Székely nővé­
rek, Bálint nővérek, Balló Erzsiké, 
Vince Márta, Nagy Tini, Szigeti 
Aranka, Kopac Antónia, Csernyánszki 
Mariska, Geringer Ilonka, Walter 
Mariska, Bálint Erzsiké és sok iná 
sokon kívül az állami tanítóképző- 
intézet h é t növendéke.

X A kolozsvári m. kir. dohány 
gyári dalkör 1505. évi február hó 
18-án a Vigadó összes helyiségei 
ben műkedvelői szinielőadással és 
tánccal egybekötött Jófékonycélu 
zártkörű dalestélyt lendez. Belépti 
dijak: Személyjegy 2 kor., ablak­
jegy 2 kor., karzatjegy 1 korona. 
Felüifizetések köszönettel fogadtat­
nak és hirlapilag nyugtáztalak. Kez­
dete fél 8 órakor. Védnökök: Dr. 
Szekeres József, Szt.-Péíer egyház 
plébánosa. Hirt György, m. kir. do 
hánygyári igazgató. Péter József, 
m. kir. dohánygyár; aligazgató. Ren­
dezőség: Ludvigh Gyula, alvlnök. 
Bekker József, elnök. Gramantik 
Mihály, aielnök. András Sándor, el 
lenőr. Pap István, titkár. Jelinek Li- 
pót, pénztárnok. Miklós Lajos, el­
lenőr. Ferencz Árpád, színi rendező. 
Túrós József, táncrend ző.Wenrich 
György, karmester. Műsor: 1. Nyi­
tány. Előadja Czekó Peti Sándor 
zenekara. 2. Magyar népd-T Zi- 
mai Lászlótól. Előadja a Kolozs­
vári m. kir. dohánygyári Dalkör".

órakor az Oltáregylet választmányi 
gyűlést tart.

A Farsangi ájtatosságok. Teg­
nap délután 5 órakor a minoriták 
Deák Ferenc-utcai templomában 
szentbeszédet és litániát tartanak. Ma 
este 6 órakor a főtéri római katho- 
likus templomban lesz prédikáció 
és vecsernye. Itt a szentbeszédet 
dr. Hirschler József mondja.

A virslis lába.
*

Tegnap éjjel sok boldog pár lej­
tette a parketteken az andalgó bosz- 
tont és az édes öröm perceiben 
senki se gondolt azokra a szegény 
emberekre, a kiknek egyedüli mu­
latságuk a nehéz kenyérkereset. A 
pazar fénynyel kivilágitott bálter­
mekből ime kiszorult a virslis lába 
is, a mely egy reá nézve szomorú 
esemény révén kerül bele az éjjel 
történetébe. A szegény Széchenyi- 
téri virslisről van szó, a kit az a 
baleset ért, hogy a hideg, havas 
időben megfagyott a lába, miközben 
a gazda csendesen aludt. A szol­
gálatot teljesítő Leittier rendőrőr­
mester vette észre az önmagával 
tehetetlen embert, a kit aléltságából 
a gyorsan odahívott mentők dör­
zsölték fel.

Thallóczy bűne.
Budapest, febr. 4. (Saj. tud.) 

Bécsből táviratozzák, hogy Tal- 
lóczy Lajos külügyminisztéri­
um i osztályvezetőt, aki Rákóci 
hamvainak hazaszállítása ügyé­
ben annyit fáradozott: nyugdí­
jazzák. Thallóczytól az udvar­
nál zokon vették, hogy a ma­
gyar politikával túlsókat fog­
lalkozott.

Lelőtte a munkavezetőjét.
Budapest, febr. 4. fSaj. tud.) 

Horvátit Sándor a Ganz-féle gyár 
kovácsa Rcix Nándor munkaveze­
tőt lelőtte. Reix állítólag kitúrta őt 
állásából. A munkavezető meghalt 
Horváthot letartóztatták.

NAPLÓ.

— Hírek. —

Tisztelettel kérjük mindazon t. 
vidéki előfizetőinket, kik az előfi­
zetési dijakkal hátralékban vannak, 
szíveskedjenek azt mielőbb meg­
küldeni, hogy a lap szétküldésében 
fennakadás ne történhessen.

3. „Uzsai Gyöngy“. Eredeti nép­
színmű dalokkal 3 felvonásban. Ir­
ta: Gerő Károly. Rendezi.• Ferencz 
Árpád. Súgó : Bérezi Vilma. 4. „Rá 
kóczi induló". Előadja a Kolozsvári 
m. kir. dohánygyári Dalkör — Czakó 
Peti Sándor zenekarának kísére­
tével.

AZ EGYHÁZ.
A Oltáregyleti istentisztelet. A

Kolozsvári Oltáregylet rendes havi 
isten tisztele iét ma február hó 5-ikén 
tartja. És pedig d. e. 9 órakor 
ünnepélyes nagymise lesz. Énekel 
a Mária-énekkar ví gyeskara, a hon 
védzenekar kíséretével. D. u. 6 óra­
kor szentbeszéd, mondja Hirschler 
József dr. Énekel a Mária-énekkar 
férfikara. Február 12 én délután 4

— ü „1WPLÓ" fnvirati és telefon- 
tudósitósa. —

Rigó Ferenc mandátuma.
Budapest, febr. 4. (Saját tud.) 

Nagyváradról táviratozzák, hogy a 
bihari választókerületben Tóth László 
szabadelvüpárti képviselőjelölt visz- ~ 
szalépett s igy a pótválasztáson j 
Rigó Ferencz függetlenségit egy- > 
hangulag választják meg, j

_ i

A szabadelviipárt az ellenzéken, j
Budapest, február 4. (Saját tud.) ' 

Tisza István gróf ma este a sza- j 
badelvii pártkörben ismételten han- i 
goztatta, hogy a szabadelvüpártnak j 
az Andrássy kormányzata esetén az ■ 
ellenzékre kell mennie.

Fáklyásmenet a szövetkezett 
ellenzéknek.

_ Budapest, febr. 4. (Saját tud.) 
Ma este monstre fáklyásmenetet 
rendezett az egyetemi ifjúsága szö­
vetkezett ellenzék tiszteiére. Az if­
júság a műegyetem kertjében gyü­
lekezett, a honnét 3000 fáklyással 
s mintegy 3500 polgárral a Mu- 
zeum-köruton, Üllői-utón, Nagy­
körúton a függetlenségi pártkör elé 
vonultak, a hol az egyetemek és 
főiskoláit nevében Óhegyi Ferenc 
üdvözölte Kossuth Ferencet. Kos­
suth válaszában kijelentette, hogy 
pátija továbbra is fokozott lelkese­
déssel fog küzdeni a haza függet­
lenségéért. Apponyit Melha Tibor 
Hollót Horváth Andor, Zichy Ala­
dár grófot pedig Beczkay Jenő üd­
vözölte lelkes beszédben.

* Ref. vallásos estély. Ma dél­
után 5 órakor a ref. theologia 
dísztermében vallásos estélyt ren­
deznek, melyen Versényi György 
dr. fog felolvasni „Bölcs Salamon 
a jó asszonyról“ címen. Hideg Já­
nos theologus pedig Arany János­
nak „Rachel siralma“ cimü költe­
ményét fogja elszavalni.

* Választások a Menzában. A ko ­
lozsvári menza-szövetség ma dél­
előtt 11 órakor tisztújító közgyű­
lést tart. Az egyetemi hallgatók kö­
zött nagy a korteskedés s az 
elnök kérdésben különböző pár­
tok tusakodnak egymással.

* A gyorsvonaton. Tegnapelőtt 
délután az ötórai bécsi gyorsvonat­
nak határozottan politikai jellege 
volt. Egy első osztályú fülkébe 
húzódva ült gróf Andrássy Gyula, 
s a vonathoz csatolt szalonkocsiban 
gróf Tisza István. így robogott 
együtt Pest felé a múlt és a jövő 
s a kettő közt a folyosókon cir­
káltak az újságírók, a kik számára 
a hires mondás igy változik, hogy: 
„a beszéd arra való, hogy az em­
ber eltitkolja vele — az informá­
ciót.“ Még osztrák területen, történt 
hogy Tisza átkiildte egy emberét 
Andrássyhoz s meghívta a szalon­
kocsiba. Magyar területen eleget tett 
Andrássy a meghívásnak. Pozso 
nyon innen tizpe ces, szertartásos 
látogatást tett a miniszterelnöki sza­
lonkocsiban, aztán megint vissza - 
bujt a fülkéjébe. És tovább robo­
gott a vonat velük Pest felé, re­
pült a szalonkocsi, a melyben va­
lamikor Bánffy utazott, a melyben 
kiegyezni járt Becsbe Széli, a mely­
ben most Tisza vendéget fogadott, 
s a melyben talán nemsokára visz- 
szaadha ja a tízperces látogatást 
Andrássynak Tisza . . .

x \ X '■ \ X xX X
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* Hazaérkezett sikkasztó. Schön 
Károly 36 éves órás ezelőtt három 
évvel Amerikába ment, családját 
Kolozsvárt hagyta. A hosszú távol­
iét után egy csomó dollárral teg­
nap reggel hazaérkezett a buda­
pesti személyvonatai. A pályaud­
varon várta a felesége és két gyer­
meke, akik örömkönyeket sírva bo­
rultak a visszatért családapa nya­
kába. De nem sokáig élvezhették 
a viszontlátás örömeit, mert a rend­
őrség, mely előre értesült Schön 
megérkezéséről a családapát letar­
tóztatta. Schön ugyanis három év­
vel ezelőtt egy fővárosi cég kárára 
nagyobb sikkasztást követett el s 
emiatt szökött Amerikába.

* A cimtáblák tolvaja. Különös 
sportot űzött évek óta Papp Fe­
renc 25 éves csapos-legény. Az 
volt a passziója, hogy éj idején, 
többnyire ittas állapotban oekobo- 
rolta a várost s az üzletek elmoz­
dítható cimtábláit leemelte és haza­
szállította. Az üzlettulajdonosok kö­
zül sokan panaszkodtak ismeretlen 
tettesekre, kik éj idején ellopták a 
firmájukat. A tolvaj tegnap este 
éppen akkor került hurokra, mikor 
egy monostor-uti korcsma Gamb- 
rius királyt ábrázoló cégtáblát ci­
pelt haza. Papp lakásán több lo­
pott firmát találtak, melyeket most 
visszaadják a károsultaknak, a tol­
vaj ellen megindítják a bünügyt el­
járást.

+ Zsidó alispán. Makóról jelentik 
a „Szegedi Hiradó“-nak azt az ér­
dekes hirt, hogy Csongrád várme­
gye a legközelebbi időben uj alis­
pánt kap s ez az alispán valószí­
nűleg zsidó lesz. Úgy áll a dolog 
ugyanis, hogy az eddigi alispánt, 
dr. Návay Lajost disszidens prog­
rammal képviselővé választották s 
az ő helyére a legbiztosabb jelölt 
Dózsa Sámuel megyei főügyész, a 
ki a bizottsági tagok és a várme­
gye egyértelmű bizalmát bírja. Dó- j 
zsa Sámuel zsidó s igy ő lesz Ma- | 
gyarország első zsidó alispánja.

* Tolvaj a háztetőn. Tegnap éj­
jel Fogarasi János fuvaros magyar­
utcai földszintes szobájában azt ' 
vette észre, hogy valaki jár a pad­
láson. Gyertyát gyújtott és felment I 
a hiúba, de ott senkit sem talált. 5 
Amint ismét lekerült az udvarra j 
egy nyöszörgő embert talált a föl- | 
dön, aki szörnyen fájlalta jobb kar- ] 
ját. Fogarasi faggatására kiderült, 8 
hogy a póruljárt ember Simon Ist­
ván, ki a szomszédban szolgált s 
megtudta, hogy Fogarasi húsfélét 
tart a padláson. Éjfélkor fellopód- 
z°tt a hiúba s már a husnemii 
megdézsmálásához fogott, amikor 
a gazda megzavarta munkájában.
A megriadt tolvaj a padlás ablakon 
keresztül kimászott a tetőre, de ott 
a havas lécen elcsúszott s lezuhant 
az udvarra. A félig megbiinhödött 
éjféli látogató ellen, aki a karját is 
kificamította, Fogarasi megtette a 
feljelentést.

x Látta-e Ön mára Rónai „Euró­
pa.- kávéházában a Lefkoviis-féle 
ut billiárd asztalokat ?

színház
Színházi napló.

9

NYILTTER

VasárnaP(este'

Hétfő:

Kedd •
Szerda: 
Csütörtök: 
Péntek: 
Szombat:

Vasárnap d. u.:

Vasárnap este;

A postás fiú és húga. 
Elnémult harangok (bérlet

113. sz.)
Elnémult harangok (bérlet

114. sz.)
Ferreol (b. 115. sz.)
A megboldogult(b. 116.sz.) 
Huszárvér (b. 117. sz.) 
Loute (b. 118. sz.) 
Először: János vitéz (bér­

letszünet XV. sz.)
Vili. ifj. előad.; Az ember 

tragédiája.
János vitéz (bérletszünet 

XVI. sz.)

Elnémult harangok. Ma Rákosi és 
Malonyai szinjátéka, harmadszor ke­
rül színre, páratlan számú bérlet­
ben. Hétfőn páros számú bérletben, 
negyedszer fog színre kerülni az 
„Elnémult harangok".

János vitéz. Az idei színházi évad­
nak kétségkívül legkimagaslóbb be­
mutató estélye lesz Kacsóh Pon- 
grácz daljátékának, a „János vi­
tézinek jövő heti bemutatója. A 
daljáték szövegkönyvét Petőfi „Já­
nos vitéziéből Bakonyi irta. Az 
előadó személyzet ambícióval ké­
szül ennek a tősgyökeres magyar 
műnek az előadására, melyet Ste- 
phanides karnagy és Mészáros, a 
rendező készitnek elő. A daljáték 
főszereplői: Károlyi Leona, Székely, 
Kassai, Tibor Lóra és Hajnal lesz­
nek. A „János vitéz" első előadása 
szombaton, páratlan számú bérlet­
szünetben lesz.

A megboldogult. Bissonnak decem­
ber havában felelevenített vigjátéka 
szerdán kerül ismét színre. A víg­
játék főszerepeit ezúttal is Megyeri 
igazgató, Kassai, Horváth Paula, 
Palotai Piroska, Hajnal, Bérei, Szegő 
és Váradiné játszók.

Loute, Pierre Véber rég nem adott 
vigjátéka kerül színre, a főszere­
pekben Megyeri igazgatóval és Hor­
váth Paulával, ki ezúttal játsza 
nálunk először Louteot.

Ifjúsági előadás. E hó 12-én, jövő 
vasárnap délután ifjúsági előadás 
lesz. Színre kerül ez alkalommal 
Madách drámai költeménye, „Az 
ember tragédiája“, a három fősze­
repben : Szakácscsal (Ádám), Tó- 
völgyi Margittal (Éva) és Szentgyör- 
gyivel (Lucifer).

Weaf|eHiy nyitva.

® kávéházban 
Jókai-u. 4. sz. 
a farsangi idény 
alatt naponta, 
éjfél után =

friss korhelyleves és
valódi szepesi tormás virsli. 

Heimann Sándor kávés.

«T*** M &g|f nyitva» §

ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
felvállaltalak.

REGÉNY.

Nemzeti Szinltéz.
Ha vasárnap 

Délután

A postás fiú és húga.
Énekes bohózat 4 felvonásban.

Este

Elnémult harangok
Színjáték 4 felvonásban, előtte i 

képpel.

— Regény. — 
Irta: Elzéar Pierre. 20

Ez volt a ház salonja; a legdí­
szesebb és legjobban bútorozott 
szoba az egész házban. Olyan ké­
nyelmes és kedélyes jellege volt, a 
mely szinte idegszerüen hatott e 
nagy házban ; meglátszott, hogy kü­
lönös gonddal, de művészi ízlés 
nélkül rendezték be.

Már a bejáratnál a rendetlenség 
némi jelei voltak fölfedezhetők. Egy 
szék föl volt borítva, a zongora va­
lami hatalmas lökés következtében 
eltolódott a faltól.

Pyrame egész halk hangon ma­
gyarázta Rogernek, hogy a bíróság 
megtitkolta, hogy bármit is változ­
tassanak a szoba képén, a hol a 
bűnt elkövették. A derék ember 
olyannak találta, mint akkor, midőn 
a „helyszíni szemle" alkalmánál 
jelen volt.

Midőn _ Roger azt kérdezte tőle, 
hol találtak meg Helént, a térdelő 
Peyrelre mutatott, a ki csöndesen 
sirt.

A fiatal kereskedő előtt, nehány 
bútor között, a melyeket látszólag 
erőszakosan toltak szét, nagy bar­
na vérfolt volt látható, a mely elü­
tött a szőnyeg eleven piros színétől.

Helen vére volt.
Kis csöppek egén pamlagra hul­

lottak.
Roger merőn nézte a gyermek­

kora óta ismerős régi bútorokat, 
mintha felelhettek volna neki. Mintha

azt mondták volna: „Nem, nem a 
te bátyád ölt; nem ő ontotta azt 
a vért, a mely bemocskol !“ De, 
ha Jean elkésve érkezett ... ha 
holtan találta Helént, ugyan ki ölte 
m eg ?

Roger észrevette, hogy Peyrel 
valami nagy figyelemmel szemlél, 
Szemei a szőnyegen lévő barnás 
vérfoltra meredtek és tényleg észre 
is vett egy alig látható hajszálai. 
Peyrel nem tulajdonított neki sem­
mi fontosságot, de Roger annál 
nagyobb érdekkel nézte. Azt remélte

ogy esetleg és fogja nyomra ve­
zetni. De hirtelen elsápadt. Ez 
bátyjának a haja volt. Persze, ez 
nem bizonyított semmit. Azt úgyis 
tudta mindenki, hogy Jean ott volt 
a szobában hiszen karjaiközt tar­
totta a halottat. Roger rendkívüli 
gonddal vizsgálgatta tovább a sző­
nyeget. Talált még több, az elsőhöz 
hasonló hajszálat. Látszott rajtuk, 
hogy egy kétségbeesett kéz cibálta 
ki őket. Egyik rövid, másik hosszú 
szál volt, de mint egyforma szinti.

Eljött az est.
Peyrel teljesen megtört rettenetes 

fájdalma alatt, egy székre roskadt. 
Időnként egész teste görcsösen vo- 
naglott. Folyton csak azt hajtogatta: 
Hélén ! Hélén !

Rogerr látta, hogy a szerencsét­
len özvegy nem használhat moot 
neki ebben az állapotában. Meg­
szánta s nem akarta kinyait még 
fokozni. Gyengéden megérintette 
Peyrel karját.

— Menjen inkább haza, mondta 
gyengéden. Holnap majd megláto­
gatom. Legyen erős.

— Igen . . . köszönöm . . . nagyon 
gyenge vagyok, dadogta szegény 
Magam is szégyelem . . . Bocsásson 
meg, de mikor úgy szerettem.

Es jelment tántorgó léptekkel, zseb 
kendőjével törülgetve könynyes 
szemét.

Néhány perc múlva bejött Pyra­
me a kertből jelenteni, hogy felfe­
dezett valamit.

— Ugyan mit ? Kérdé Roger s 
lement az öreg után.

(Folytatjuk).

Főszerkesztő : DR. ÓVÁR! ELEMÉR. 
Felelős szerkesztő : SZÁSZ ÖDÖN- 
Kiadó: „NAPLÓ-6 hírlapkiadó-vállalat.

'f.5-3©
napi kereset elérhető koc- 
ö káztatás nélkül ©

mm
és egyéb sorsjegyek
eladása által. Tisztességes egyé­
nek bármely szakból forduljam]

KŐVÁRY ÁRMIN
bank és váltó-üzletéhez 
Budapest, Ferenczick 
V tere9 szám.

V
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Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Wesselényi 

Miklés-ntczn 13. szám alatt, a mai követelményeknek megfelelően berendezett

E vizvezetékszerelő üzletet E
nyitottam. Elvállalom : fürdőszobák, szagtalan klotzetek és közkutak szivattyú- 
felszerelését, melyeknek pontos javításáért felelősséget vállalok.

Szakmámat 20 éven keresztül Budapesten, mint önálló szerelő folytattam 
á>s Kolozsvárt 8 évig nagyobb vállalatoknál dolgoztam.

ElSMUMKi
Mindennemű munkákat saját magam végzek, úgyszintén mindennemű ,^& 

szesz- és villanycsengő-felszerclést és javítását pontosan és legju' osabb árban

Egy évi jókarlian tartásért:
11 clozetl után 

1 kagyló után 
1 közkút után

6 korona 
3 korona 
5 korona

földalatti fölzáró főcsap 
után 8 korona 

fürdő után . . 8 korcsa
A n. c. közönség becses pártfogásáért esedezik

Szűcs János,
vizvezetékszerelő vállalkozó.

«siti ne

'X X\
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Pályafutásunk még rö­
vid, életünk alig nehány 
hónapos, de hisszük, hogy 
a közönség szeretete már 
hajlik felénk. 1 eijscn még 
nem is lehet a mienk, de 
nem lankadó törekvéssel 
és becsületes buzgalom­
mal napról-napra azon 
munkálkodunk, hegv a 
NAPLÓ kedves, szívesen 
látott újságja legyen min­
denkinek. Nagyképü prog- 
rammot nem duruzsolunk 
senki fülébe, — frissen, 
elevenen változatosan, de 
azért komolyan és kellő 
tartalmassággal húszon- 
négyóránként újra bemu­
tatkozunk, s ez többet ér 
egy csomó ígéretnél s egy 
koteg hitegetésnél. Időn­
ként nagyobb, bővebb 
terjedelemben jelenünkmeg reméljük, hogy
a mi közönségünk része
sit tovább is abban
pártfogásba 
melegítő 
érezzük.

n, a melynek
oltát mar is

ÍL„

Egy finom fehérnemű varrónő 
lakik: Linczeg-u. 9. sz.

9t % *ági
Bäüt és

Wfzffsy Társasig
Máfyás király-tér 9. sz. 

» l.em.(Br.Jósika-palota)

fifspá btUUKet
zas mellett naptól-napig s azokat fel­
mondás nélkül fizeti vissza s a betéti ka­
matadót is sajátjából fizeti.

Heszámitoí «Ifi Kat »£
lett.

Xii<s$eäK«t gyajt IfÄTfÄ!
zet alapján, jelzálogkölcsönöket ad föld­
birtokra es házakra előnyös kamatlábmelleit.

záloglevelek és egyéb 
*3/ *V1« értékpapírok beszerzé­

sét, yaiaiTvnt a sorsjegyek húzásainak 
nyuvantartasát minden dij nélkül eszközli.

OsztilytorsjegyiK elárusitási he­
lye.

Az összes bank és takarékpénztári üz­
letekre vonatkozó felvilágosítással szíve­
sen szolga:

H
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SZÉCHENYI KAVÉHAZ
Széchenyitér 27. szám alatt

kényelmes
mulatóhely

legjobb minőségű borok és 
kőbányai Sörük ugyszinte hi­
deg büffe kapható. — Számos 
látogatásért esedez

JÓZSA BENJÁMIN
tulajdonos.

Unió-utca 7. szám alatt.
Szilvás), hadrévi, rózsamóli stb. 

I a Benigni pinczéből palaczkozva és
hordóval olcsón eladók.

Kalapkészitő müliely.
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy Kolozsváron 
Széchenyi-tér 17. szám alatt kalap- 
készítő műhelyt nyitottam.

Elvállalok kalap újjáalakítást, tiszti- 
I fást és cilinder vasalásokat és minden 
• e szakmába vágó munkákat jutányos 
I árak mellett.
i Midőn a n. é. közönség becses pár- 

fogását előre is kérem, bátorkodom 
i megemlíteni, hogy eddig is Kolozsvárt,
I Széchenyi-tércn egy kalap üzletben 
I öt éven át, a közönség legnagyobb 
! megelégedésére dolgoztam és ezt ki- 
I érdemelni ezután is igyekezni fogok.

Tisztelettel:
SZABÓ JÁNOS, kalapos.

3®F~ Asztali borok 90 fillér., 1 kor. 
I 20 fillér árban üveggel együtt 
literenként ugyanott kaphatók. Ren- 

I delés házhoz küldetik. — Telephon 
szám 531. 66F"" Üvegek visszavétetnek.

Szolid kiszolgálás.

ÜZLET!

IZSÁK MÓR
férfi szabó terme,

Mátyás Király-tér 19. emelet.

Nagyrabecsülf rendelőimet

Eladó liázastelfeek, szellők
7ántdföldek!

Kiadó bútorozott szoba. Egy ele­
gánsan bútorozod külön bejáratú 
szoba kiadó. Cím a kiadóhivatal­
ban.

1. Dézma-uíca és Pap-utca sarkán üres 
telek egészben vagy részletekben.

2. Rudolí-út 3Í. szánni házasfelek 
egészben vagy részletekben.

3. Árpad-út S-ik számú házastelek, 
pék-üzlettel.

4. Magyar-utcza 83. számú házastelek, 
pék-üzlettel nagy kerttel, gazdasági épü­
letekkel.

5. Nádas-terében egy drb. szöiiő a 
közép lábban.

6. Brétfő- és Nádas-tere szöllők alatt 
úthosszában egy vonalban levő szántó­
föld, 40 telekre felosztható, egyenkint 
222 négyszögölre, sőt nagyobb telkekre 
is felosztható, vasúti, téglagyári, gyufa­
gyári munkásoknak igen alkalmas, vala­
mint a külvárosi töiciészeknek is. Érte­
kezhetni : Eucska Lajos tulajdonossal
Kolozsvárt, Deák Ferencz-utca 9. szám.

van szerencsém tiszteletiéi ér 
íesiíeni, hogy kitűnő minőségű

fekete salon, hazai és 
valófii angol és skót
szöveteim vannak raktáron, 
amelyekre nb. rendelőim szi­
ves figyelmét felhívom.

Kiváló tisztelettel

Karácsonyi és újévi
bevásárlásait

a FRIEDMAN M.-féle
üzletben Deák Ferencz-ut- 

cza 5 szám alatt.
— szerezzze be. — 
Zománczozott kék edények­
ben nagy választék kony­
haberendezések, üveg-áruk, 
china-ezüsí küiönlegeségek
ugyszinte sok más dísztár­
gyak stb. — Vidékre meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek.
Nagybani vevők nagyobb ár­
engedményben rdszesüinek.

Pontos kiszolgálás!
^SZOLID ÁRAK!

Cégtáblákat
Üvegre, vászonra és 
bádoglemezre igen ol­
csó árak mellett készít

Izsák Mór.
BELLEVÁRI MIHÁLY

Kolozsvárt
Kossuth-Lajos-utca 7.

ws&gsa®
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RW IÓ7QPP liszt- fűszer^ és tűzifa- 
1" ÜVLOLF = kereskedése

KOLOZSVÁR, Wesselényi-utcza 12. szám.

STUBBS# I

$tol(z Vittcze
aranyműves

Mátyás Hirály-Ur i 2. sz.

tajy iisoepeX alitalmáből
STEES JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fü-
szert és tűzifát beszerezni.co

oo 1 «lm fi siti m iiMiftm üiliiisíiíri
smm s^ssmwmm

Készít nj munkákat, átalakí­
tásokat valamint javításokat. !

„msemülé-
S^SFa’ Olcsó törlesztő kölcsönök! I

r-t .w^o, z5. 32, 42 és 50 évre
\zjw HiP/fáf íimto I a I f/ 4 ^ ^ ült if ä f I? til m t“ mmnm «pl

27 ’-10 Részvénytársaságnál
K 0 L O z S V ÁRT, Rózsa-ittcza 1. szám, emelet.
nolkfif1 íel]tS ,ÖSfzegben fo|yósittatnak, minden levonás

-'ddbii tokra és kolozsvári belvárosi uj vagy régibb épit- 
de forgalmas nelyen fekvő házakra a becsérték 50 %-a. 

Udeki es külvárosi házaknál ha újak az érték 45 %-a, ha régiek 
de jo karban és forgalmas helyen vannak az érték 40 %-a ada- 
rviiífn’ Becslési eljárás helyben díjmentes. A kölcsönök iebo- 

i náspk mimánrs ts.a ko!t,s,egrk minimálisok. Ügynökök fölösle- 
dijLlanűT szó Jl'lz6" ^ivilágositássai készséggel és

Hivatalos órák 8—1. — Prospektus kívánatra ingyen!
törleszti |ci<?c#6i; {$ Ijapiiatíkl

Ékszert, zálogjegye­
ket, tört aranyat és 
— ezüstöt vesz, —

a* igazgatóág.
ivsüi'os rn ; &. E. s-íol fél! óráig. í
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ÉB. BAK SÁNDOR
f n , on áníilpf 4c mill

i
7 1-20 épület és mülakatos
KOXiOZSVÁRT, Malom.
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Van szerencsém a n é. közönség tudomására hozni, 
hogy Malom-utcza 28. szám alatt atyám B. Bak La­
jos gyártelepén a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

fyBlct- (f mfilal(atoMflőbclyt
nyitottam. — Elvállalok minden a fémipar körébe tar­
tozó munkákat, u. m.: díszkapukat, balkon-, lépcső- 
és sii-kcritéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
stíl szerű kivitelben; továbbá épületvasalásokat, vas­
fedélszerkezeteket. Butor-diszmü vasal ásókat, mii- 
kovácsolt luszterek, lámpák, virág-asztalkák vas­
ból sárga- és vörösrézből vagy nickelezve, adott 
vagy altalam készített rajz szerint.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve vagyok

„Erdélyi általános
TaHarcH(i jtitcfozöVcttczct“

Telefon 120. kiváló tisztelettel

B. Bak Sándor moiakatos.
♦ Rajzzal és holtséguetéssel készséggel szolgálok. #

t A Szegedi vendéglő a farsang tartama alatt egész éjjel nyitva. {
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses tudomására hozni, hogy Ko­

lozsvárt, a Deák Ferencz 
utca 26 szám a.

A „SZEGEDI VENDÉGLŐ“ f
összes

helyiségei a far­
sang tartama alatt egész 

nyitva vannak és a t. közön­
ség rendelkezésére állanak. Tiszta ma-

1

gyár konyhájára, valódi egri és celnai boraira 
felhívja a t. közönség figyelmét " ;a *ra$5ajsä-roea®«

H3 gumist 3« ^1,1 «-i. aayltwa

fl ae ä <é A Asa «5 3i

sa & i sa el (»fai w it i-a S. 1» as. es.» "W "W

zongora-raktára
ÄjC«»Zto>2E®w^.H*^9 Séíatér-uícza (Saját ház). É

Zongorák, pianinok, harmoniumok és czimhalmok
ügyári áron részletfizetésre is kaphatók. §

Hangszerek becserélését, javítását, hangolását, helyben és g
vidéken elfogadom.

Phoncla-zongorát játszó készülék gyári áron
kanható. Ára ílf©© korona.

Bármikor megtekintheti!

s a további 1k%-ot kitevő betétkamatadót
is sajátjából fedezi. — |

1

könyvnyomdája 
Mi«»SÍ.«»2ESV3»:*!»9 

Jökai-íitcza 15. szám.

ElKésziííeínek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdisze 
sei)!) kiállításban jutányos árakon

ás

Vidéki megrendelések pontosan
teliesitteínek

Telefon szám 379.
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Pályafutásunk még rö­
vid, életünk alig néhány 
T>0napos, de hisszük, hogy 
a közönség szeretete már 
hajlik felénk. Teljsen még 
nem is lehet a mienk, de 
nem lankadó törekvéssel 
és becsületes buzgalom­
mal napról-napra azon 
munkálkodunk, he cr\' 3 
NAPLÓ kedves, szívesen 
latod újságja legyen min­
denkinek. Nagyképü prog­
rammed nem duruzsolunk 
senki fülébe, — frissen, 
elevenen változatosan, de 
azért komolyan és kellő 
tartalmassággal huszon- 
négyóránként újra bemu­
tatkozunk, s ez többet ér 
egy csomó ígéretnél s egy 
kóteg hitegetésnél. Időn­
ként nagyobb, bővebb 
terjedelemben jelenünk 
meg, s reméljük, hogy 
a mi közönségünk része­
sít tovább is abban a 
pártfogásban, a melynek 
melegítő voltát már is 
érezzük.

':■ }

imiurlf

Kiadó bútorozott szoba. Egy ele­
gánsan bútorozott külön bejáratú 
szóoa kiadó. Ciin a kiadóhivatal­
ban.

E$y finom fehérnemű varrónő 
lakik: Linczeg-u. 9. sz.

Sn át est

Bäs| t$

lifiíílffusátiís
ijfszttissy Társasig 

Kolozsvár.
ifepd betilt!

Mátyás király-tér 9. sz. 
1. em.fBr. Jósika-palota)

uspa men-uei LbS:
zas mellett naptól-napig s azokat fel- 
mor.oas nélkül fizeti vissza s a betéti ka- 
maradót is sajátjából fizeti.

U$zk előnyös ka­
matláb mel­
lett.

értékpapírokra 
- - - - - -s" és váltófede-

jW aiapjan, jelzálogkölcsönöket ad föld­
birtokra és házakra előnvös kamatláb 
mellett.
SafíifrifVffk záloglevelek és egyéb 
/ti. }j •y/'í ti értékpapírok beszerzé­
se., vajam nt a sorsjegyek húzásainak 
nyiivantartasat minden dij nélkül eszközli.
ösditysonjeg^ ,e)|eárusitásihe-

Az összes bank és takarékpénztári üz­
lete kiv vonatkozó felvilágosítással szíve­
sen szolgái

« az igazgatóság,
Isataíes árak : 6. e. 6-ícl (él í óráig.
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fsZECMEHYi KAVÉHAzl
Széchenyitér 27. szám alatt

kényelmes
mulatóhely

legjobb minőségű borok és 
kőbányai sörök ugyszinte hi­
deg büffe kapható. — Számos 
látogatásért esedez

JÓZSA BENJÁMIN
tulajdonos.

íegi erei
Unió-utca 7. szám alatt.
Szilvási, hadrévi, rózsamtili stb. 

a Benigni pinczéből palaczkozva és 
I hordóval olcsón eladók.

Asztali borok 90 fillér., 1 kor.
I 20 fillér árban üveggel együtt 
literenként ugyanott kaphatók. Ren- j delés házhoz küldetik. — Telephon 
szám 531. BRp" Üvegek visszavételnek.

Van szerencsém a n. é. közönség b. 
tudomására hozni, hogy Kolozsváron 
Széchenyi-tér 17. szám alatt kalap- 
készítő műhelyt nyitottam.

Elvállalok kalap újjáalakítást, tisztí­
tást és cilinder vasalásokat és minden 
e szakmába vágó munkákat jutányos 
árak mellett.

Midőn a n. é. közönség becses pár­
fogását előre is kérem, bátorkodom 
megemlíteni, hogy eddig is Kolozsvárt, 
Széchcnyi-téren egy kalap üzletben 
öt éven át, a közönség legnagyobb 
megelégedésére dolgoztam és ezt ki­
érdemelni ezután is igyekezni fogok.

Tisztelettel:
SZABÓ JÁNOS, kalapos.

SÜSÜ

Eladó liázastelkek, szöllők és 
szántóföldek!

1. Dézma-titca és Pap-utca sarkán üres 
telek egészben vagy részletekben.

2. Rudolf-út 31. számú házastelek 
egészben vagy részletekben.

3. Árpád-út S-ik számú házastelek, 
pék-üzlettel.

4. Magyar-utcza 83. számú házastelek, 
pék-üzlettel nagy kerttel, gazdasági épü­
letekkel.

5. Nádas-terében egy drb. szöllő a 
közép lábban.

6. Brétfö- és Nádas-tere szöllők alatt 
úthosszában egy vonalban levő szántó­
föld, 40 telekre felosztható, egyenkint 
222 négyszögölre, sőt nagyobb telkekre 
is felosztható, vasúti, téglagyári, gyufa­
gyári munkásoknak igen alkalmas, vala­
mint a külvárosi íöldészeknek is. Érte­
kezhetni : Rticska Lajos tulajdonossal
Kolozsvárt, Deák Ferencz-utca 9. szám.

Szolid kiszolgálás.

ZSÁK MÓR
férfi szabó terme,

! Mátyás Király-tér 19. emelet.
Nagyrabecsült rendelőimet] 

van szerencsém tisztelettel ér- 
! íesiteni, hogy kitűnő minőségű I

í fekete sálon, hazai és 
jva lééi anpl és skótl
j szöveteim vannak raktáron,!
Iamelyekre nb. rendelőim szi-|
I vés figyelmét felhívom.

Kiváló tisztelettel

izsák Mór.

Karácsonyi és újévi 
bevásárlásait

a FRIEDMAN M.-féle
üzletben Deák Ferencz-ut- 

cza 5 szám alatt.
— szerezzze be. — 
Zománczozotí kék edények­
ben nagy választék kony­
haberendezések, üveg-áruk, 
china-ezüsí kílíönlegeségek
ugyszinte sok más dísztár­
gyak stb. — Vidékre meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek. "SgRgg 
Nagybani vevők nagyobb ár­
engedményben részesülnek.

Pontos kiszolgálás!
SZOLID ÁRAK !

Üvegre, vászonra és 
bádoglemezre igen ol­
csó árak mellett készít
BELLEVÁRI MIHÁLY

Kolozsvárt
Kossuth-Lajos-utca 7.
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Mílpi Ijirály-tir i l. n

Készít lij munkákat, átalakl 
iát okat valamint javításokat.

Ékszert, zálogjegye­
ket, tört aranyat és 
— ezüstöt vesz, —

STERN JÓZSEF “r-áSUZS:
KOLOZSVÁR, Wesselényi-utcza 12. szám.

* Pzelgs nagy lestptK «Ifelaáiít
I STERN JÓZSE? liszt-, fűszer- és tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt

I a ieSJobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fii- 
szert és tűzifát beszerezni,

1 fi Mii síi INém tiiisáfíril líiuíim'.
zmsm.! mmmmmms** sögt s& ^jsssasze   „„

B6F* Olcsó törlesztő kölcsönök! - 
ÍO, 20, 25, 32, 42 és 50 évre

} ] fi |í í VM V i? I If 8II v *)!« M f/ «i f a ff ft if a I h ti >{ I? liitauJIiAál ill I lii .JIJMillíllliijffl
27 >-io Részvénytársaságnál

e K 0 LO ZSVÁRT, Rózsa-utcza 1. szám. emelet.
,.f‘ p'jLí':11*1*; lC'its összegben folyósiltatnak, minden levonás 

ntJKu!. Földbirtokra es kolozsvári belvárosi uj vagy régibb épit-

6

l-.i »: B ■' ■ ■ VÍII,r!aK az erteK 4U 7„-a ada-k koicson. Becsjesi eljárás helyben díjmentes. A kölcsönök lebo-
npsf'i/,:SmiiE’S ts«a kö!t,síigtk minimálisok. Ügynökök föiösle- 
g.seK, mmtan minden szükséges felvilágosítással készségnél é< 
dijtalanu szó gái ?z ' . _ 1az M $j||S3taK j(tg

Hivatalos órák 9—1. Prospektus kívánatra ingyen!
Cpülji tcrlcszfe kSUsSstok is behatók i

X X
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BAK SÁNDOR
épület és mülakatos
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Malom-n. 2S.

Van szerencsém a n é. közönség tudomására hozni, 
hogy Malom-utcza 28. szám alatt atyám B. Bak La­
jos gyártelepén a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

Épület- <$ tnőlalatoMiiííhelyt
nyitottam. — Elvállalok minden a fémipar körébe tar­
tozó munkákat, u. m.: díszkapukat, balkon-, lépcső- 
és sirkeritéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
stilszerü kivitelben; továbbá épületvasalásokat, vas­
fedélszerkezeteket. Butor-diszmü vasal ásókat, mű­
kovácsolt luszterek, lámpák, virág-asztalkák vas­
ból sárga- és vörösrézből vagy nickelezve, adott 
vagy általam készített rajz szerint.

A n. é. közönség becses párttogását kérve vagyok

Telefon 120. kiváló tisztelettel

B. Bük Sándor mülakatos.

G/aCOtl/l

♦ Rajzzal és költségvetéssel készséggel szolgálok.

IA Szegedi vendéglő a farsang tartania alatt egész éllel nvitva.í
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség- 
becses tudomására hozni, hogy Ko­

lozsvárt, a Deák Ferencz 
utca 26 szám a.

A „SZEGEDS VENDÉGLŐ“ |f
összes

helyiségei a far­
sang tartama alatt egész 

éjjel nyitva vannak és a t. közön­
ség rendelkezésére állanak. Tiszta ma­

gyar konyhájára, valódi egri és celnai boraira 
felhívja a t. közönség figyelmét " « Ännisajsä«»a*«»«.

1 «éJottoZ wa. *

^ „Crd&lyi általános = 
TaHarll; felszí Vetkezet“

KOLOZSVÁRT, Ferencz József-ut 2.
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zongora-raktára
S<C<eDa.C5» 5K &:*, Séíatér-utcza (Saját ház). |

v
m ^tiwVvVv*W.^V,,«/W«^M»VW ./V*

Zongorák, pianinok, harrnoniumok és czimhalmok í|É 

gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek becserélését, javítását, hangolását, helyben és |
vidéken elfogadom.

Phoncla-zongoráí játszó készülék gyári áron 

kanható. Ára korona.

Bármikor megtekinthető!

s a további \4 % -ot kitevő betétkamatadót 
is sajátjából fedezi.

J

"WI 1&1

könyvnyomdája 

Júkai-utcza 15. szám,

Elkészíttetnek mindennemű nyom 
látványok a legújabb és legdisze 
ssbl) kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
teiíesitíeínek

Telefon szám 379.

■ ' •**$» '■■ I 's|v
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független politikai napilap 
előfizetési ára : ----------

Egy évre . . 24 korona 
Fél évre . . 12 korona
Negyed évre . 6 korona
Egy hóra . . 2 korona
Egyes szám ára 8 fillér, 

a dchányiézsdékben és minden 
— elárusítónál. -----

Kapható

•íXv.
V-l-'v.y

I» í A
XVi*

*tKS.

NAPLÓ 1905. február 5
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